

6 Если бы я вернулся

Старший лейтенант Мурад Нагиев считал, что звание шехида выше всех званий и наград

8 Друзья встретились в Шуше

Стартовал юбилейный Мемориал Вугара Гашимова

Оправданная в мире модель развития

Состоялось совещание, посвященное экономическим вопросам



26 сентября состоялось совещание, посвященное экономическим вопросам.

На совещании выступил Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев.

Выступление Президента Ильхама Алиева

На сегодняшнем совещании мы обсудим экономические вопросы. До конца года остается всего три месяца. Состоится обмен мнениями о работе, которую

предстоит выполнить до конца года. В целом, должен сказать, что развитие экономики с начала года находится на ожидаемом уровне. Говоря в начале года о том, будет ли

этот год успешным в экономической сфере, я отметил, что абсолютно уверен, что этот год будет успешным для нашей экономики.

⇒ 2

Крикливость и зависть не красят сознание

Армения глубоко переживает за теплые отношения Баку и Рима



Глобальная арена многим подходит на многолюдную ярмарку, где постоянно оживленно и никто не хочет прогадать в поиске выгодных партнеров и заключении многообещающих сделок. Успех предопределяется мобильностью, дальновидностью и рациональностью участников контактного процесса.

Тофик АББАСОВ,
политический обозреватель

Шансы в заключении выгодных соглашений увеличивают возможности договороспособности, а также показатели послужного списка каждого из акторов. Это тот самый случай, когда репутация играет роль первичного капитала.

Азербайджан смог застолбить за собой устойчивое реноме серьезного результативного игрока, которо-

му верят на слово, ценят его коэффициент полезности и потому охотно идут с ним на сближение ради новых завязок. Если до недавних пор Баку вольготно чувствовал себя в основном на энергетических рынках, то за последние годы ему удаются прорывные ходы в сфере высоких технологий, эксклюзивных разработок и военно-технической сфере.

Будучи органично интегрированным на рынки Европейского Союза, Азербайджан расширяет границы взаимодействия с ведущими субъектами объединения. Лидер Южного Кавказа уверенно закладывает основы новых проектов, идя на заключение выгодных торгово-экономических соглашений с ведущими компаниями развитых стран. В этой ипостаси наблюдается поступательный рост сотрудничества с итальянскими компаниями.

⇒ 4

Когда нет альтернативы

В складывающейся обстановке Азербайджан просто вынужден быть сильным

В своей программной речи на первом заседании Милли Меджлиса Азербайджанской Республики VII созыва Президент Ильхам Алиев фактически изложил важнейшие задачи дальнейшего развития нашей страны.

Роман ТЕМНИКОВ,
«Бакинский рабочий»

Восстановление территориальной целостности и полного суверенитета по итогам Отечественной войны 2020 года и последовавших вслед за этим локальных антитеррористических мероприятий в сентябре минувшего года открывают

перед страной большие возможности на пути строительства нового светлого будущего Страны огней. Однако, несмотря на одержанные победы, глава государства прямо указал в своей речи, что задачей номер один, как и в прежние годы, остается наращивание военной мощи страны: «Да, перед страной стоят большие задачи, наиглавнейшей из которых является восстановление Карабаха и Восточного Зангезура. Однако, если мы будем уделять меньше внимания военной сфере и не обеспечим должный уровень выделяемых на это средств, то в будущем нас могут ждать проблемы».

⇒ 5

Угроза диалогу

Односторонняя интерпретация фактов Шотландским парламентом

Уважение к суверенитету и территориальной целостности государств является основой, на которой строится архитектура мирного сосуществования. Любое отклонение от этого фундаментального принципа неизбежно ведет к эскалации напряженности, создавая новые вызовы для взаимопонимания и партнерства между странами.

Абульфаз БАБАЗАДЕ,
«Бакинский рабочий»

Учитывая это, политические акторы должны действовать с особой ответственностью, осознавая, что любое искажение исторических фактов или вмешательство во внутренние дела суверенных государств не

только подрывает устоявшиеся связи, но и провоцирует дальнейшие конфликты, препятствуя установлению долгосрочного мира и стабильности.

Политические документы, которые претендуют на переоценку исторических событий или вмешиваются в тонкие вопросы международных

Президент Ильхам Алиев поделился публикацией в связи с 27 Сентября - Днем памяти



Президент Азербайджанской Республики, победоносный Верховный Главнокомандующий Ильхам Алиев поделился в своих аккаунтах в социальных сетях публикацией в связи с 27 Сентября - Днем памяти. В публикации написаны следующие слова: «С почтением к нашим шехидам».

Победа всегда за нами!

Низкий поклон героям, отдавшим жизнь во имя блага родного Азербайджана



Минуло ровно четыре года с начала антитеррористической операции, по итогам которой под руководством победоносного Верховного Главнокомандующего Ильхама Алиева в истории последних веков Азербайджана золотыми буквами была написана одна из самых славных ее страниц.

Ранним утром 27 сентября 2020 года в ответ на широкомасштабную провокацию армянских вооруженных сил вдоль линии фронта Национальная армия Азербайджана начала контрнаступление. Операция позднее справедливо была названа «Железный кулак» по одной весомой причине - высшее политическое ру-

ководство страны и весь интернациональный народ Страны огней, что называется, настроились на единую волну, ведомые великой целью раз и навсегда освободить оккупированные районы от позорной пяты варваров и временщиков.

ководство страны и весь интернациональный народ Страны огней, что называется, настроились на единую волну, ведомые великой целью раз и навсегда освободить оккупированные районы от позорной пяты варваров и временщиков.

⇒ 3



отношений, неизбежно влияют на глобальные процессы и оказывают значительное воздействие на межгосударственные связи. Эти документы должны быть лишены односторонних интерпретаций и учитывать интересы всех сторон, вовлеченных

в процесс. Важность объективного подхода не подлежит сомнению, так как именно он является залогом конструктивного диалога и дальнейшего укрепления сотрудничества.

⇒ 5

Актуально

Оправданная в мире модель развития



Результаты и экономические показатели, достигнутые с начала года, подтверждают мои слова. Экономический рост составил 4,3 процента. Анализируя сегодняшние процессы в мире и глядя на геополитическую ситуацию в целом, могу сказать, что это очень позитивный показатель. Темпы экономического развития опережают аналогичные показатели многих развитых стран. Особое значение имеет то, что наш нефтегазовый сектор увеличился на 7 процентов. А это свидетельствует о том, что шаги, предпринятые в направлении диверсификации экономики страны, и продуманная политика реформ приносят свои плоды.

Должен также сказать, что в последние годы добыча нефти в рамках проектов, реализуемых иностранными нефтяными компаниями, из года в год сокращалась, что, естественно, негативно сказывалось на наших общеэкономических темпах развития, и мы компенсировали этот спад развитием нефтяного сектора. Однако в результате переговоров с иностранными нефтяными компаниями до их сведения были доведены недостатки в добыче нефти и от них потребовано устранить эти недостатки, обеспечить стабильную добычу нефти. В последние месяцы в этом направлении велась очень активная работа. В результате появились обоснованные надежды на то, что впрямую никакого необоснованного спада добычи нефти не будет. Естественно, правительственные структуры и Государственная нефтяная компания всегда будут уделять внимание дальнейшему ходу этих работ. Таким образом

⇒ 1

разом, надеюсь, что главный фактор, сдерживающий темпы нашего экономического роста, будет устранен, и в следующем году должна быть обеспечена стабильная добыча нефти. Учитывая, что в настоящее время мы работаем над несколькими новыми проектами в нефтегазовом секторе, в результате разработки которых у нас есть новые прогнозы добычи, наверное, в следующем году мы все увидим, что в рамках новых проектов, на новых месторождениях добываются большие объемы природного газа и нефтяного конденсата. Считаю, что темпы в нефтегазовой сфере будут позитивными.

Но, конечно же, наша главная цель - это дальнейшая диверсификация экономики и совершенствование модели устойчивого развития. Инфляция с начала года составила чуть более 1 процента. Это тоже очень позитивный показатель. Я уже заявил, что в следующем году минимальная заработная плата и минимальная пенсия будут повышены, хотя инфляция находится на очень низком уровне и задачи, стоящие перед страной, требуют больших финансовых средств, в первую очередь в связи с развитием военного, военно-промышленного комплекса, восстановлением Карабаха и Восточного Зангезура. Несмотря на все это, мы делаем все возможное, чтобы улучшить благосостояние наших граждан из уязвимых слоев населения. В моем недавнем выступлении в Милли Меджлисе Азербайджана все эти цифры были доведены до внимания. Не хочу повторять, сколько крупных пакетов социальных реформ было реализовано в Азербайджане за последние пять лет.

То есть все эти вопросы позволяют с абсолютной уверенностью сказать, что до конца текущего года темпы экономического развития сохранятся, в то же время, учитывая, что сейчас обсуждается бюджет следующего года и его параметры будут более внушительными, темпы экономического развития будут на должном уровне и в следующем году.

Для привлечения иностранных инвестиций, особенно в нефтяной сектор, реализуются многие стимулирующие проекты. Царящие в Азербайджане стабильность и предсказуемая ситуация, в то же время усиление Азербайджанского государства, полное восстановление нашей территориальной целостности и суверенитета, естественно, еще более улучшили отношение к нам иностранных инвесторов. Несмотря на то, что в Азербайджане сложился и продолжает уже много лет очень позитивный инвестиционный климат. По объему инвестиций на душу населения Азербайджан входит в число ведущих стран. В последние годы, особенно полное восстановление нашего государственного суверенитета после антитеррористической операции, естественно, послужило очень серьезным позитивным сигналом для всех инвесторов, и сейчас мы видим плоды этого. В наших традиционных промышленных зонах - городе Баку, городе Сумгайыт, промышленных парках - открываются новые предприятия. В то же время созданы новые промышленных парков на освобожденных землях - в Агдамском и Джебраильском районах - следует расценивать как весьма позитивный факт.

Как я уже отметил, сейчас обсуж-

дается бюджет следующего года, в ближайшее время он будет мне представлен. Естественно, бюджет отражает наши возможности. Мы, как говорится, протягиваем и должны протягивать ножки по одежке. Мы ниоткуда не получаем никакой помощи, наоборот, сокращаем внешний долг, и задача, которую я поставил несколько лет назад, уже успешно выполняется. По соотношению внешнего долга к валовому внутреннему продукту Азербайджан входит в число ведущих стран мира. Это соотношение составляет всего 7,5 процента, что позволяет нам тратить меньше денег на погашение внешнего долга в будущем. Сегодня мы обсудим и это, посмотрим, может быть, долгосрочное погашение некоторых долгов окажется полезным. Хотя я уже несколько раз говорил, что если мы захотим, то можем за один день обнулить весь долг. В любом случае, сегодня, конечно, состоится обмен мнениями по этому вопросу.

Основные расходы следующего года уже определены. В моем выступлении в Милли Меджлисе были четко обозначены основные приоритеты. Прежде всего, это - укрепление военного потенциала нашей страны, обеспечение безопасности, защита государственных границ, развитие военно-промышленного комплекса, расходы на образование, восстановление Карабаха и Восточного Зангезура и другие проекты. Как социально ориентированные проекты, проекты, связанные с социальной инфраструктурой, так и проекты, связанные с общей инфраструктурой - все это найдет отражение в нашей Государственной инвестиционной программе. Об этом мы тоже поговорим. Мы должны в следующем году в пределах возможностей выполнить все основные задачи. Не сомневаюсь, что так и будет. Модель экономического развития Азербайджана уже оправдала себя в мире. Опираясь на собственные ресурсы, мы построили сильную, независимую экономику, ни от кого не зависим. Экономическая независимость, естественно, дает нам большие возможности на международной арене, с тем чтобы Азербайджан мог с успехом, уверенно, с честью и достоинством проводить независимую внешнюю политику. Так, как мы это делали и будем делать.

Сегодня мы обсудим многие другие вопросы. Уверен, что обсуждение и полученные результаты, решения, которые будут приняты, еще больше ускорят наше экономическое развитие.

Затем состоялись обсуждения, связанные с будущим экономическим развитием.

Диалог продолжается

Азербайджан и Армения договорились приложить дополнительные усилия для завершения в короткий срок работы по мирному соглашению



26 сентября министр иностранных дел Азербайджана Джейхун Байрамов и министр иностранных дел Армении Арарат Мирзоян в рамках 79-й сессии Генеральной ассамблеи ООН по инициативе и при участии государственного секретаря США Энтони Блинкена провели встречу в Нью-Йорке.

Об этом АЗЕРТАДЖ сообщили

в Управлении пресс-службы Министерства иностранных дел.

Было отмечено, что стороны договорились приложить дополнительные усилия для завершения в короткий срок работы по Соглашению об установлении мира и межгосударственных отношений.

Азербайджанская и армянская стороны выразили благодарность государственному секретарю за организацию встречи.

Позиция неизменна

Эрдоган: Турция прилагает усилия для скорого мира между Азербайджаном и Арменией



Мы выступаем за скорейшее обеспечение атмосферы стабильности и добрососедства между соседними странами.

Об этом заявил Президент Реджеп Тайип Эрдоган в беседе с журналистами, сопровождавшими его на 79-ю сессию Генеральной ассамблеи ООН в Нью-Йорке.

Турецкий лидер рассказал, что в ходе встречи в Нью-Йорке премьер-министр Армении Никол Пашинян выразил надежду на вклад Анкары в скорейшее приближение мирного договора с Азербайджаном. «Турция и без того стремится к этому. Надеемся, что решив вопросы и устранив сложности между Азербайджаном и Арменией, мы вступим на новый путь», - сказал Президент Турции, подчеркнув, что Азербайджан поддерживает мирную повестку. - Мы стали свидетелями схожего подхода Армении. Турция со сво-

ей стороны считает, что атмосфера мира ответит интересам всех сторон, открыв окно новых возможностей для Баку и Иревана».

Глава государства выразил уверенность в том, что позитивное завершение мирного процесса между Азербайджаном и Арменией станет толчком и для нормализации турецко-армянских отношений.

Турецкий лидер далее прокомментировал тему возможного вступления Анкары в такие организации, как БРИКС и АСЕАН. По словам турецкого лидера, площадки БРИКС и АСЕАН открывают для Турции возможности для укрепления экономического сотрудничества.

«Вступление Анкары в подобные структуры не означает отказа от НАТО», - заверил глава государства, добавив, что от диалога Анкары с новыми международными организациями выиграет весь регион.

Отдел политики

Наращивая энергетическое партнерство

С ноября Азербайджан будет поставлять в Сербию дополнительно один миллион кубометров газа в сутки

Состоялась встреча между министром энергетики Пярвисом Шахбазовым, находящимся с визитом в Белграде в целях развития двустороннего энергетического сотрудничества, и министром горнодобывающей промышленности и энергетики Сербии Дубравкой Джедович Ханданович.

Как сообщили в пресс-службе Министерства энергетики, на встрече была подчеркнута важная роль дружеских связей глав государств Азербайджана и Сербии во всестороннем развитии отношений стратегического партнерства между двумя странами. Выражено удовлетворение поставками азербайджанского газа в Сербию через интерконнектор Болгария-Сербия и оценены перспективы расширения энергетического партнерства в области «зеленой» энергии. Была высказана заинтересованность к сотрудничеству с целью реализации инфраструктурных проектов между Азербайджаном и Сербией в области «зеленой» энергии и торговли электроэнергией в контексте реализации проекта «Зеленый энергетический коридор Каспий-Черное море-Европа».

В ходе беседы также обсуждались возможности хранения газа в Сербии и вопросы потенциального участия SOCAR в строительстве газовой электростанции. Была достигнута догово-



ренность о создании рабочей группы по всем этим вопросам, которые находятся в повестке дня энергетического сотрудничества. Также состоялся обмен мнениями по энергетическим инициативам председательства в COP29 и участию в мероприятиях, проводимых в рамках Дня энергии. Министр энергетики Пярвис Шахбазов сказал: «Азербайджан рад сотрудничеству с Сербией с целью расширения рынков поставок газа в Европу. Подписание сегодня нового соглашения о поставках газа между SOCAR и Srbijagas и документа о сотрудничестве двух стран в области «зеленой» энергии открывает новую страницу в процессе укрепления нашего энергетического партнерства. Планы по увеличению поставок газа до 1 милли-

арда кубометров в будущем, поставка наших возобновляемых энергетических ресурсов будут способствовать диверсификации энергоснабжения Сербии и энергопереходу».

Министр горнодобывающей промышленности и энергетики Сербии Дубравка Джедович Ханданович сказала: «Подписанные сегодня документы еще более укрепят наше сотрудничество в области энергетики. Сотрудничество в области «зеленой» энергии представляет большое значение, и в этом направлении мы создаем мощную платформу для инфраструктурных проектов, которые можем реализовать совместно с опытом азербайджанских компаний. Наше видение наращивания потенциала «зеленой» энергии и диверсифика-

ции поставок газа, которое мы реализуем при вашей поддержке, совпадает. Наше сотрудничество в области природного газа и «зеленой» энергии обеспечит стабильность и энергетическую безопасность энергоснабжения Сербии».

По итогам встречи между SOCAR и Srbijagas был подписан договор купли-продажи газа и «Меморандум о взаимопонимании между Министерством энергетики Азербайджанской Республики и Министерством горнодобывающей промышленности и энергетики Сербии о сотрудничестве в области «зеленой» энергии».

Новый газовый контракт предусматривает дополнительные ежедневные поставки 1 миллиона кубометров газа в период с 1 ноября 2024 года по 1 апреля 2025 года. А Меморандум о взаимопонимании поощряет производство и торговлю возобновляемыми источниками энергии и «зеленым» водородом, а также сотрудничество в совместных инициативах и проектах. Согласно документу, стороны будут сотрудничать в области взаимных инвестиций в сектор возобновляемых источников энергии, внедрения новых «зеленых» технологий, улавливания, утилизации и хранения углерода, электромобильности, хранения энергии и «зеленого» финансирования.

АЗЕРТАДЖ

Заинтересованное сотрудничество

Состоялась встреча между руководством Министерства обороны Азербайджана и китайской государственной компании



В последний день 5-й юбилейной Азербайджанской международной оборонной выставки ADEX руководство Министерства обороны посетили Бакинский Экспо Центр.

Об этом сообщили в пресс-службе Министерства обороны.

Министр обороны Азербайджанской Республики, генерал-пол-

ковник Закир Гасанов встретился с руководящим составом Китайской национальной корпорации импорта и экспорта точного машиностроения (CRMIEC).

На встрече состоялся обстоятельный обмен мнениями по перспективам совместного военно-технического сотрудничества и другим вопросам, представляющим взаимный интерес.

Летопись

Победа всегда за нами!

В самом начале скоротечной Отечественной войны, продлившейся всего 44 дня, никто не предполагал, что вскоре весь Карабах и Восточный Зангезур перейдут под юрисдикцию официального Баку, - нам всем было важно сломать стереотипы так называемой «традиционной дипломатии», ограничивающие возможности субъектов международного права собственными силами защитить территориальную целостность.

И когда в первый же день войны Президент Ильхам Алиев обратился к народу по телевидению, заявив, что армянские боевые подразделения в результате крупномасштабной военной операции обстреляли наши населенные пункты и военные позиции сразу с нескольких направлений, с наличием жертв среди гражданского населения и военнослужащих, стало понятно, что это начало конца вседозволенности и заступничества оккупантов. Тогда же глава государства сообщил, что под воздействием точных артобстрелов уничтожено большое количество военной техники и живой силы противника, анонсировав предстоящее заседание Совета Безопасности.

Кульминация наступила, как только Президент Ильхам Алиев объявил, что Национальная армия начала широкомасштабную антитеррористическую наступательную операцию на основе указаний, данных соответствующим структурам. «Мы боремся исключительно за справедливость, сегодня граждане Азербайджана полностью поддерживают государство, и мы всегда чувствуем эту поддержку. Граждане Азербайджана находятся рядом с Азербайджанской армией. Я также обращаюсь к нашим соотечественникам, которые уже почти тридцать лет не могут вернуться на родину: мы сделаем все, чтобы вернуть вас на родные земли. Армения - государство-оккупант, и этой агрессии должен быть и будет положен конец. Мы на справедливом пути. Наше дело правое. Мы победим! Карабах наш, Карабах - это Азербайджан!» - эти мотивирующие всех нас слова главы государства, сказанные в обращении к народу, стали главным лозунгом, настроившим каждого азербайджанца независимо от страны проживания на славную Победу.

И первыми, как и положено, услышали Верховного Главнокомандующего солдаты и офицеры, как свидетельствует история, перевернувшие в массовом сознании человечества представление о современных методах ведения боевых действий. Не только армянская армия, но и глобальные СМИ, не раз демонстрировавшие репортажи о хвальной «линии Оганяна», а также ее военные союзники были ошарашены созданной реальностью буквально с первых часов успешной операции.

Все военачальники с высокими генеральскими эполетами и в золотых мундирах по ту сторону фронта словно на параде ждали прорыва с севера бывшей НКАО, однако Азербайджанская армия начала наступление в направлении Физули

и Джебраила, попутно освободив также важные стратегические высоты в Агдеринском районе и на хребте Муровдаг. А когда воинские подразделения последовательно пошли маршем параллельно берегам Араза, всем стал более менее понятен символический смысл освободительной миссии - надо было продолжить и подвести к логическому концу победоносную Горадизскую операцию января 1994 года, выйдя к сакральному для азербайджанцев миру мосту Худаферин. Так оно и случилось - именно 18 октября, в День независимости, национальный триколор начал развеваться над местом, некогда условно и административно разделившим нашу нацию на северян и южан относительно берегов Араза, а теперь объединившим наши чаяния и помыслы.

После этого взятие города Зангилян вместе с окрестностями было делом техники. Наша армия к тому же, вдохновившись призывом Верховного Главнокомандующего, Президента Ильхама Алиева, освободила 22 октября поселок Агбэнд Зангилянского района, таким образом полностью обеспечив контроль над государственной границей с Ираном. Этот факт с особой радостью и гордостью был отмечен главой государства на его собственной странице в сети X (бывшая Twitter): «С освобождением населенного пункта Агбэнд был обеспечен полный контроль над государственной границей Азербайджана и Исламской Республики Иран. Поздравляю народы Азербайджана и Ирана по этому случаю. Да здравствует победоносная Азербайджанская армия!»

После этого без особого труда были освобождены десятки деревень Зангилянского, Джебраильского и Губадлинского районов - на самом деле их пепелища и фундаменты, не до конца растасканные «прорабами армянского вандализма», а одним из самых важных и значимых факторов этой операции было взятие под контроль основной магистральной дороги, соединяющей непосредственно Армению с карабахскими сепаратистами.

Очередной важной целью Национальной армии, освободившей с 28 октября по 7 ноября 73 села и несколько стратегических высот, было освобождение древнего города Шуша. Успешно завершив сложнейшую операцию, составляющую одну из славных страниц всемирной военной истории и науки, наши героические спецназовцы в сплошном тумане и почти при нулевой видимости освободили от оккупации жемчужину Кавказа город Шушу. Само решение высшего военного командования было не столько неожиданным, сколько беспрецедентным, учитывая непригодность ландшафта и выбранного маршрута для транспортных средств, а также нанесения удара по врагу с неожиданного для него направления. Наши героические солдаты и офицеры проложили в густых лесах Карабаха в совершенно невероятных условиях новую дорогу протяженностью десятки километров. Продвигаясь по этому неприспособленному маршруту, который затем будет адаптирован к туристическим нуждам и пронизательно назван победоносным Верховным Главнокомандующим Дорогой Победы, силы специального назначения, взобравшись на крутые скалы с полным набором амуниции, попутно неся на плечах своих раненых боевых товарищей, вошли в город с нескольких направлений. При огневой поддержке наших военных подразделений в освобожденном от оккупации селе Дашалты горная пехота Национальной армии смогла сломить последнее сопротивление попавших в засаду от недоумения армянских солдат.

Эту радостную весть, которую наш народ ждал около 30 лет, Президент, победоносный Верховный Главнокомандующий Ильхам Алиев передал гражданам Азербайджана 8 ноября рано утром в Аллею шехидов: «С чувством безграничной гордости заявляю, что город Шуша освобожден от оккупации! Шуша наша! Карабах наш! Сердечно поздравляю по этому случаю весь азербайджанский народ! Сердечно поздравляю всех иушинцев! Шуша, двадцать восемь

с половиной лет находившаяся под оккупацией, освобождена! Шуша теперь свободна! Мы вернулись в Шушу! Мы одержали эту историческую победу на поле боя. 8 ноября 2020 года навечно войдет в историю Азербайджана. Эта история будет жить вечно. Это - день нашей славной Победы, которую мы одержали на поле боя! Сообщить об этом азербайджанскому народу в такой исторический день - может быть, один из самых счастливых дней в моей жизни. Ты свободна, родная Шуша! Мы вернулись, родная Шуша! Мы вернулись, родная Шуша! Шуша наша! Карабах наш! Карабах - это Азербайджан!»

В ходе войны единство народа, государства и армии еще больше укрепилось. Так как все без исключения граждане Азербайджана продемонстрировали этническую, социальную и религиозную целостность, а на фронте и в тылу установилось полное их единение

Посмотрите, сколько эмоционально и волнительно прозвучало обращение к народу из уст главы государства, а все потому, что именно освобождение неберущейся цитадели полностью сломало волю и силу сопротивления армянской армии. После этого бывший административный центр сепаратистов, опустевший к тому времени город Ханкенди оказался словно на ладони. И если бы не образцовый политический гуманизм Президента Ильхама Алиева при составлении трехстороннего Заявления о прекращении огня от 10 ноября 2020 года, не было бы «цирка» от правительства Никола Пашиняна, несколько лет финансируемого примерно 15 тыс. незаконных боевиков и «ветви власти нкр», вооруженных провокаций в приграничье и плавивших попытки Парижа протолкнуть через Совбез ООН текст резолюции «о блокаде карабахских армян».

В сухом остатке, в результате успешной антитеррористической операции Национальной армии, на-

чавшейся в Карабахе 27 сентября, за неполных полтора месяца были освобождены от оккупации 5 городов, 4 поселка городского типа и 286 сел. Это была не просто успешная, но и ранее невиданная в современной военной истории образцово-показательная операция. Можно сказать, что армянская армия была полностью уничтожена (по примерным подсчетам с той стороны, только убитыми потери составили около 6 тыс. человек, при 10 тыс. дезертиров), выведены из строя вооружение и боеприпасы врага на \$4,8 млрд.

Тяжелое поражение на войне вынудило правительство соседней страны подписать акт о капитуляции. Подписание в ночь с 9 на 10 ноября трехстороннего Заявления президентами Азербайджана и России Ильхамом Алиевым и Владимиром Путиным, а также премьер-министром Армении Николом Пашиняном остановило военные действия. Согласно этому документу, государство-агрессор, ранее не сдававшее ни единой позиции, ссылаясь на право «буферной зоны», 20 ноября передало победоносной Национальной армии нашей страны Агдамский, 25 ноября - Кяльбаджарский, а 1 декабря - Лачинский районы. Таким образом, была восстановлена территориальная целостность Азербайджана.

Боевой опыт, тактика и высочайший профессионализм славных воинов Страны огней, в рекордно короткий срок безоговорочно выигравших войну XXI века, сегодня изучаются в специализированных вузах самых развитых государств

нас должен знать и ценить истину».

Героизм наших шехидов и ветеранов высоко оценен государством и народом, а дата 27 сентября Распоряжением Президента Ильхама Алиева объявлена Днем поминовения. Более того, распоряжениями главы государства десятки тысяч военных, участвовавших в боях, удостоены орденов, медалей и почетных званий. 83 человека удостоены звания «Герой Отечественной войны», 33 - награждены орденом «Зафар».

Нас всегда запомнит мир и дата 10 декабря, когда состоялся совместный Парад Победы, в котором кроме высшего политического руководства нашей страны приняли личное участие Президент Турции Реджеп Тайип Эрдоган и, как наглядный пример братства между нашими странами - 2907 солдат и офицеров братской страны в соответствии с числом шехидов Отечественной войны. На Параде Победы были продемонстрированы часть личного состава и военной техники победоносной Азербайджанской армии, а также захваченных военных трофеев и водруженный в Шуше Флаг Победы.

Главную же основу славной истории, в которую ежедневно вписывают все новые страницы, составляет единство народа, государства и армии. Именно так - Отечественная война продемонстрировала непоколебимое единство азербайджанцев всего мира, сплоченность нашего народа в Железную кулак во имя освобождения родных земель. Проживающие в разных странах наши соплеменники, да и представители других народов, поддерживающие правое дело Страны огней, самоотверженно выступили против грязных кампаний армянского лобби. В ходе войны единство народа, государства и армии еще больше укрепилось. Так как все без исключения граждане Азербайджана продемонстрировали этническую, социальную и религиозную целостность, а на фронте и в тылу установилось полное их единение.

Благодаря высокому политическому умению главы государства были достигнуты большие успехи и на дипломатическом фронте. Во время войны Президент Ильхам Алиев дал более 30 интервью крупнейшим медиаструктурам мира, рассказав международному сообществу настоящую правду о конфликте.

Ряд международных организаций и дружественные Азербайджану страны оказали большую поддержку в нашей справедливой борьбе. К ним относятся Движение неприсоединения, Организация исламского сотрудничества, братская Турция, а также Пакистан, Израиль, Украина и другие страны. Благодаря принципиальной позиции стран - участниц Движения неприсоединения во время Отечественной войны было предотвращено принятие в Совете Безопасности ООН проекта резолюции, противоречащей интересам нашей страны.

Хьюгет САЛМАНОВ,
«Бакинский рабочий»

Наметился сильный прогресс

В ООН прошла презентация Бакинской глобальной платформы прозрачности климата

В рамках 79-й сессии Генеральной ассамблеи ООН при организации председательства COP29 состоялся Форум высокого уровня по глобальной климатической прозрачности.

Президент COP29 Мухтар Бабаев, выступая со вступительной речью на форуме, сказал, что в этом году на саммите COP29 стороны представят двухгодичные отчеты о прозрачности (BTR). Эти отчеты и расширенные рамки прозрачности имеют решающее значение для прогресса и укрепления доверия.

«Они также позволяют нам выявлять проблемы и потребности в финансировании. Это в свою очередь поможет обеспечить и направить климатическое финансирование. Ожидается, что к концу года более 100 стран представят свои отчеты, согласно запросу Секретариата Рамочной конвенции ООН об изменении климата. Все это

означает сильный прогресс. Азербайджан представит свой отчет раньше времени. На протяжении всего года мы работали над поддержкой прозрачности, наращиванием потенциала и обменом опытом по BTR. Мы провели в Баку и по всему миру ряд семинаров по наращиванию потенциала, включая региональные семинары. В сентябре запустили Бакинскую глобальную платформу прозрачности климата. Проведем также министерскую встречу на COP29, чтобы принять новую декларацию о прозрачности. Мы консультируемся со сторонами о том, как лучше всего сформулировать и подготовить декларацию для того, чтобы добиться прогресса в этом вопросе», - заявил Мухтар Бабаев.

Затем главный переговорщик COP29 Ялчин Рафиев представил Бакинскую глобальную платформу прозрачности климата. Он сказал, что основная цель платформы - оказать техни-



ческое содействие некоторым государствам в подготовке этих отчетов: «Это важный процесс. Большинство стран должны обладать значительными возможностями как с точки зрения ресурсов, так и на технической основе для подготовки таких отчетов. Основная цель платформы - создать эту возможность посредством обучения», - сказал Я.Рафиев, уточнив, что эта платформа не завершит свою деятельность с COP29.

На мероприятии специальный представитель Президента Казахстана по международному эколо-

гическому сотрудничеству Зульфия Сулейманова, специальный посланник по вопросам изменения климата Министерства иностранных дел Италии Франческо Корваро, председатель Комитета экономической помощи Организации экономического сотрудничества и развития Карстен Стаур, помощник генерального секретаря ООН Ивана Живкович, представители агентств ООН, стран-членов провели обмен мнениями о важности своевременной подачи BTR, продолжая в этом направлении работе.

BP

Результативная поездка

Министр: Мы представили в ООН 14 инициатив, находящихся на повестке дня COP29

Наша поездка в Нью-Йорк очень результативна. В рамках Генеральной Ассамблеи ООН состоялось много встреч и мероприятий.

Об этом сообщил находящийся с визитом в Нью-Йорке министр экологии и природных ресурсов, президент COP29 Мухтар Бабаев.

Он отметил, что в рамках 79-й сессии в Нью-Йорке было проведено несколько крупных мероприятий, представляющих интерес для всего мира, в том числе «Форум будущего».

«На форуме было принято много решений. Кроме того, в Нью-Йорке также проводится Климатическая неделя, в которой участвует и многочисленная азербайджанская команда COP29. У нас очень напряженный график. Мы стараемся участвовать и выступать на

всех встречах. Проявляется очень большой интерес к команде COP29, к предстоящему в Баку мероприятию. Поэтому, чтобы отвечать их желаниям и ожиданиям, мы стараемся активно участвовать в каждом мероприятии», - сказал Мухтар Бабаев.

Министр добавил, что повестка дня COP29 включает 14 крупных инициатив: «У нас была возможность представить эти инициативы здесь. Была представлена платформа, связанная с прозрачностью, и она прошла очень интересно. В презентации приняли участие сотни людей. Тема прозрачности для обсуждения финансовых вопросов - еще один очень важный аспект COP29. Обеспечение прозрачности является для нас приоритетом».

АЗЕРТАДЖ

Взгляд

Крикливость и зависть не красят сознание

Италия и Азербайджан быстро сориентировались в континентальной конъюнктуре, наладив взаимовыгодное сотрудничество в разных областях, и этому способствовало становление политического диалога по оси Баку-Рим. Недавний рабочий визит Президента Ильхама Алиева в Италию раскрыл большие возможности в деле расширения границ взаимодействия.

Показательно, что обе страны решительно идут на углубление сотрудничества, вовлекая в круг полезного действия и другие государства Евразийского континента. Успешность Азербайджана в инициировании таких масштабных и полезных проектов, как Южный газовый коридор (ЮГК), сыграла роль триггера диверсификации в двустороннем формате, и с берегов Тибра посыпались не только возгласы одобрения, но и новые идеи и замыслы для воплощения в жизнь проектов с широким применением ноу-хау.

Италия, будучи третьей экономикой ЕС, очень мобильна в разработке новых технологий касательно стратегических отраслей индустрии. В стране успешно действуют десятки крупных и средних высокотехнологических компаний, которые обеспечивают нужды важных отраслей промышленности, сельского хозяйства, сектора обслуживания и других направлений.

Высокий уровень квалификации кадрового потенциала, большие интеллектуальные возможности человеческого капитала позволяют компаниям страны уверенно отвечать на запросы деловых кругов в эксклюзивных направлениях.

Частые встречи первых лиц в различных форматах подтверждают стратегический характер двусторонних отношений, что отвечает ожиданиям сторон. Неудивительно, что сотрудничество охватывает много областей, и в каждом конкретном направлении наблюдается высокая динамика, приносящая большие выгоды.

Но, как это нередко случается в обывденной жизни, и в мире политики отдельные субъекты, наблюдая за развитием других стран, успешными отношениями государств в партнерстве, испытывают глубокие пе-

⇒ 1



реживания, а то и огорчение. Они банально не могут пережить успехи других, впадая в болезненное состояние. Вместо того чтобы повторить позитивный опыт успешных игроков, они заплывают в море пересуд, строят всевозможные козни.

Армения продолжает рассматривать положительный фон азербайджано-итальянских отношений сквозь призму злопыхательства. В ход идут фейки и инсинуации, что укладывается в рамки здоровой логики.

Армянские источники пошли в открытую пропагандистскую атаку, язвительно критикуя итальянские власти за их готовность развивать отношения с Баку. Эмоции критиков настолько перекрываются через край, что заглушают их же сознание. Главным раздражителем для армянских окопиполитических ревизоров является военно-технический компонент азербайджано-итальянских связей.

Приезд высокой итальянской делегации в Баку для участия в 5-й юбилейной Азербайджанской международной оборонной выставке ADEX-2024 и 14-й Международной выставке внутренней безопасности, охраны и спасательной техники Securex Caspian, а представителей дружественной страны возглавлял министр обороны Италии Гвидо Крозетто, а не сколько ранее визит начальника Генерального штаба Азербайджанской армии генерал-полковника Керима Велиева в Италию, где имела место встреча гостя с генеральным директором по вооружениям генерал-лейтенантом Лучано Портолоано, а также заключенные профильные соглашения вконец

расстроили армянских наблюдателей, которые рассматривают детали процессов с болезненным пристрастием.

Оказывается, обоюдное желание сотрудничать не дает покоя Иревану, потому орда хайских пропагандистов неустанно выстреливает из всех орудий, дабы обвинить Баку в осуществлении политики милитаризма. Армяне задаются вопросом: каким может быть это самое дальнейшее сотрудничество? Правильно, оно

Армения меняет коней на переправе только ради того, чтобы стать форпостом Запада, полагаясь на солидное вознаграждение

состоит в углублении военно-технического взаимодействия ради защиты стабильности и спокойствия не только в стране, но и в регионе в целом.

Если Италия готова продавать Азербайджану те виды вооружений, которые запрашивает Баку, а Рим удовлетворяет запросы, это означает, что на берегах Тибра есть стопроцентная уверенность в том, что итальянские военные технологии в азербайджанских руках не будут будоражить мир, будут использоваться исключительно ради благих, а не варварских целей.

В Армении потому и не могут взять в толк семантику тех здоровых отношений, о которых мыслят исключительно в завистливых тонах. Хаям, все еще пребывающий в реваншистском угаре, мерещатся только захватнические и бандитские представления, потому что меряют своим аршином. Поразительным в этой ситуации

является то, что Армения, словно сорвавшись с цепи, с головой бросилась в омут милитаризма. Проявляет признаки всеядности во всем, что касается закупок вооружений и смертоносных технологий. Вспоминается до боли знакомое жизненное сравнение, согласно которому нож (скальпель) в руках хирурга и в руках убийцы - это не одно и то же.

Нетрудно заметить, как армянские пропагандисты соревнуются в благоглупостях, обвиняя Италию чуть ли не в преступлениях, совершенных против человечности. Логика такова - мол, Рим и ранее поставлял Баку смертоносное оружие и, воспользовавшись им, Азербайджан победил в 44-дневной войне. А дальше - больше, дескать, раз Италия и далее готова снабжать Азербайджан, значит, Армения обязательно будет атакована.

Придумать что-либо более примитивное трудно. Если придерживаться дурной логики, то страны, снабжавшие Армению оружием в конце прошлого века, когда Иреван совершил агрессию против азербайджанского народа, должны считаться врагами Баку.

Готовность Италии торговать с на-

дерландов, а также других стран, рвущие элиты которых рассматривают рубежи Южного Кавказа сквозь окуляры артиллерийских расчетов. Они продолжают использовать проблемную Армению в своих неоимперских и неоклональных проектах, чего, увы, не понимают, или не хотят понимать в Иреване.

Армения меняет коней на переправе только ради того, чтобы стать форпостом Запада, полагаясь на солидное вознаграждение. Из Баку же не случайно разносятся во все стороны несправедливые обвинения государства Запада не заигрывать с Арменией. Иревану необходимы не вооружения, а возможности для возвращения в регион. США, Франция, Индия и другие государства не помогают хаям, а толкают их на новые преступления только потому, что это необходимо подстрекателям.

Баку же продолжает наращивать потенциал здорового партнерства не только для реализации собственных интересов, но и для соседних государств, которые знают силу азербайджанской дипломатии в искусстве достижения невозможного.

Армяне лихорадочно реагируют на фактор поставок Италией Азербайджану технологий, целого ряда изделий, а также вооружений, цинично подмечая, мол, для политиков европейской страны все расчеты и показатели «измеряются в баррелях нефти и кубометрах газа». Даже если все именно так и обстоит, что плохо в этом?!

Армения как субъект, а скорее уже полусубъект международного права разучилась жить по канонам общепринятой жизни, утрачивая способность создавать, предлагать и учиться. Но даже и это не есть трагедия в одиссее страны, ставшей обузой для сообщества.

Если политес, общество и активные силы Армении научатся просто правилу, чтобы научиться жить в мире с соседями, ее проблемы со временем разрешатся сами собой. Но по тому, как нынешние поколения армян рассуждают о здоровых тенденциях нынешнего уклада, не верится, что они в жизни чему-нибудь смогут научиться.

Впрочем, это уже тема другого разговора.

Баку ответил Макрону

МИД АР: Требуем от Франции прекратить деструктивную деятельность



Высказывание Президента Франции Эммануэля Макрона, озвученное им 25 сентября в ходе выступления на Генеральной ассамблее ООН, о том, что «в условиях давления Азербайджана на Армению и территориальных претензий Франции стоит плечом к плечу с Арменией», является очередным примером предвзятого проармянского подхода, который Франция демонстрирует по отношению как к нашей стране, так и к мирному процессу в целом.

Об этом заявил руководитель Управления пресс-службы Министерства иностранных дел Айхан Гаджизаде.

«Недопустимо, чтобы Франция, готовящая Армению к реваншизму и осуществлению масштабного вооружения этой страны, обвиняла азербайджанскую сторону в давлении. Представление Армении как миролюбивой страны-жертвы, тогда как она почти 30 лет удерживала под оккупацией территории Азербайджана, изгнав около миллиона азербайджанцев из родных краев, совершила массовые убийства и преступления против человечности, а также игнорирует право на возвращение сотен тысяч азербайджанцев, массово депортированных с территории Армении, демонстрирует, насколько несправедлива политика Франции.

Требуем от Франции, чья внешняя политика во многих частях мира потерпела крах, прекращения деструктивной деятельности в нашем регионе», - говорится в заявлении пресс-секретаря МИД АР.

ТОЧКА ЗРЕНИЯ

Политические настроения в Армении после поражения официального Иревана в ходе 44-дневной Отечественной войны по сей день далеки от реальности. Армянское общество еще не смирилось с позорным поражением, не приняло факт восстановления территориальной целостности Азербайджана.

Медербек КОРГАНБАЕВ,
эксперт по международной политике

Придуманная иллюзия под названием «арцах» была рассеяна ударами азербайджанских войск. Как говорится, пришло горькое прозрение для всего армянского народа. Армения осталась у разбитого корыта, и рано или поздно это должно было случиться.

На протяжении более трех десятилетий Армении удавалось держать в оккупации азербайджанские земли исключительно за счет политических манипуляций против Баку и влияния армянских диаспор на Западе. Армянские лоббисты всячески препятствовали Азербайджану вернуть под контроль исконные земли, вплоть до лоббирования введения оружейных санкций в отношении Азербайджанской Республики. Против Баку не прекращалась информационная война, а ее заказчиками были те самые армянские лоббисты. Несмотря на давление и ограничения западных стран, Азербайджану удалось в течение 2020-2023 годов полностью освободить Карабах и восстановить свой суверенитет. Историческая и правовая справедливость восторжествовала, Азербайджан сумел восстановить статус-кво в регионе.

Армения продолжает винить в своем поражении то ОДКБ, то Россию, при этом Иреван никоим образом не соглашается признать главное - свою ошибку в попытке перекроить гра-

Между мифом и реальностью

Армении не следует забывать, что Железный кулак на месте



ницы государств, установить новый геополитический порядок на Южном Кавказе. Армяне свято верили в мифы об «арцах», о «великой Армении». Армянское общество, одурманенное идеями сепаратизма, не понимало или не хотело понимать, что невозможно построить новую Армению за счет захвата азербайджанских территорий, за счет геноцида в Ходжалы, за счет этнических чисток коренного азербайджанского населения Западного Азербайджана, Карабаха и насилия в целом. Главная и фатальная ошибка Армении заключается именно в идеологической подаче вопросов, связанных с Карабахом.

Еще в середине 1980-х годов, когда началась эпоха перестройки, армянские националисты требовали передать Карабах в состав Армянской ССР. По сути, именно старшее поколение армянского народа, их лидеры, начав сепаратистские выступления, заразили следующих потомков ложными идеями оккупации Карабаха и создания мифического «арцах». Именно сепаратизм армян впоследствии зажег пламя первой Карабахской войны. Азербайджанцам не осталось другого выбора, как принять бой и отстаивать националь-

ные интересы с оружием в руках. Те армянские лидеры, которые в 1987-1988-х годах создавали и продвигали сепаратистское движение в Карабахе, несут ответственность за гибель армянских и азербайджанских солдат в первой и второй Карабахских войнах, за гибель мирного населения с обеих сторон. Видимо, армянские сепаратисты в 1988 году не подозревали, что впоследствии из-за их амбиций и принятых решений их внуки будут погибать уже в боях 2020 года. У кыргызов есть следующая мудрость: кровь не отпускает. Это выражение означает, что тому, кто пролил чью-то кровь, его деяние непременно ему вернется бумерангом. Армения получила свой бумеранг в ноябре 2020 года.

Вся внешняя политика Армении выстраивалась вокруг Карабаха. При этом за 30 лет Иреван не сумел привлечь инвестиции на оккупированные территории, армянское население практически выжило за счет трудовой миграции в Россию. Оккупация превратила некогда богатый Карабах в один из беднейших регионов без всякой перспективы экономического развития. Наглядный пример - после освобождения Карабаха, в 2021-2022 годах Азербайджан потратил на работы по восстановлению около \$4 млрд. Баку пришлось строить новые города и села с нуля. За короткое время были отремонтированы и заново построены разрушенные армянскими вандалами мечети, и теперь в горах Карабаха звучит азан-исламский призыв к молитве. Глядя на то, как в карабахских мечетях азербайджанцы совершают намаз, на ум пришла историческая аналогия. Легендарный Салах ад-Дин, военачальник правоверных, после освобождения

Иерусалима не стал мстить христианам. Первым делом он начал очищать мусульманские святыни и мечети в древнем городе. Не это ли настоящее благородство победителя, законного хозяина - созидать, строить и развивать. Создавать условия для процветания. И сейчас мир наблюдает, как Карабах благодаря усилиям Президента Ильхама Алиева превращается в жемчужину Азербайджана и всего тюркского мира.

А что происходит в Армении в наши дни? Там царит политический кри-

Если Армения, поверив французам или другим западным и мировым игрокам, затеет какую-либо военную авантюру, то в этом случае Иревану не могут ни индийское, ни французское, ни российское оружие

зис, нет четкого плана на выживание. Иреван оказался в сложном геополитическом тупике и умудряется продолжать усугублять свое и без того шаткое положение. Армянский премьер Пашинян пустился в тщетные поиски новых направлений и партнеров для своей страны, но, увы, не в целях установления торгово-экономического сотрудничества, а реваншиста за позорное поражение во второй Карабахской войне. Официальный Иреван занят усилением военного потенциала. Возникает резонный вопрос: ради чего или против кого?

С недавних пор Иреван превратился в постоянного клиента индий-

ского военно-промышленного комплекса. Общий объем закупок индийского оружия Арменией в 2024 году достиг \$600 млн. Наибольшим спросом у Иревана пользуются ракетные установки «Пинака» и зенитные системы «Акаш». Армения закупила индийские противотанковые ракетные комплексы «Конкурс» (производимые в Индии по российской лицензии), а также 80-миллиметровые гаубицы и другие виды оружия.

В свою очередь активно вооружает свою младшую «сестричку» Франция. Осенью 2023 года Франция поставила Армении партию броневых автомобилей «Бастион», передав Иревану приборы ночного видения. Париж готов поставить Иревану ракеты ПВО и многое другое. Неужто вопрос в деньгах?

Также не осталась в стороне Россия. Между Кремлем и Иреваном в 2021 году был заключен контракт на поставку оружия на общую сумму в размере \$400 млн. Несмотря на российско-украинскую войну, Москва выполняет армянский контракт.

Все это наводит на мысль о том, что Иреван пытается построить новую армию с современными ударными системами. Не исключено, что армянский генералитет тщательно изучает и анализирует боевые действия 2020 года.

Есть еще один возможный, крайне негативный сценарий будущих событий для Армении и Азербайджана. Возможно, Запад попытается повторить в Армении опыт реформирования вооруженных сил Грузии. В 2003-2008 годах американцы обучили и сформировали грузинские войска по стандартам НАТО, обеспечили их американским оружием и средствами военного назначения. В итоге грузинская армия столкну-

лась с российскими вооруженными силами. Война в августе 2008 года стала самым тяжелым испытанием для Тбилиси, и итог данного сражения нам известен. Грузии пришлось отступить, уж слишком были силы неравны. Западные союзники Саакашвили ничем не могли или не захотели помочь грузинским властям. Грузия в результате прозападного внешнего курса оказалась заложником геополитического противостояния США и России.

Армению ожидают грузинский сценарий и плачевный финал. Какое бы вооружение ни закупал Иреван, в военном потенциале армяне намного уступают Азербайджану. Армении нужно тратить деньги не на оружие войны, а на другие сферы жизнедеятельности. Иреван способен изменить свое положение на международной арене за счет выстраивания адекватной внешней политики без милитаризации страны.

Что касается выхода из ОДКБ, то это, конечно, право Армении. Но Иреван должен отказаться от попыток реваншизма в вопросе Карабаха, прекратить провокации на азербайджано-армянской границе. Иначе существует риск возникновения более масштабного вооруженного конфликта между Баку и Иреваном. Если Армения, поверив французам или другим западным и мировым игрокам, затеет какую-либо военную авантюру, то в этом случае Иревану не помогут ни индийское, ни французское, ни российское оружие. Так что реванш Армении может ей дорого обойтись, ибо Железный кулак на месте.

Специально для газеты
«Бакинский рабочий»

Контекст

Когда нет альтернативы

Президент Ильхам Алиев подтвердил свое видение того, что в настоящее время в Армении поднимают голову реваншистские силы, к которым относятся не только маргинальные политические элементы, но и сегодняшние власти соседней страны, которые живут этими бредовыми идеями, и не хотят смириться с итогами второй Карабахской войны и антитеррористической операции.

Также глава государства указал на то, что страны, стоящие за Арменией, их деятельность, решения, резолюции и заявления показывают, что эта грязная игра против нас еще не окончена. «Не способные переварить нашу Победу зарубежные круги готовят против нас новые планы. Именно в этом и состоит цель очернительных, клеветнических кампаний в СМИ - постоянно сохранять эту тему на повестке дня и жить надеждой когда-нибудь, если Азербайджан споткнется, ослабнет, начать эти грязные действия против нас снова. Власти Азербайджана знают это. Наша общественность тоже должна это знать. Поэтому мы не можем позволить себе расслабиться», - подчеркнул глава государства.

Своим мнением по поводу упомянутых заявлений Президента Ильхама Алиева в интервью газете «Бакинский рабочий» поделился депутат Милли Меджлиса, политолог Эльчин Мирзабейли.

Президент Ильхам Алиев в своем выступлении в Милли Меджлисе особо выделил несколько задач, стоящих перед нашей страной. В частности, задачей номер один глава государства назвал наращивание нашей военной мощи, так как в Армении поднимают голову реваншистские силы. Насколько эта угроза действительно несет в себе опасность для Азербайджана?

Финансовая помощь и целенаправленное накачивание Армении оружием наступательного характера «Европейским фондом мира», созданным в марте 2021 года

⇒ 1



для «предотвращения конфликтов, сохранения мира и укрепления международной безопасности и стабильности», а также вдохновителями дезинтеграции в регионе после Брюссельской встречи, свидетельствуют о том, что ведется работа по изменению военного баланса в регионе в пользу Армении, всесторонней подготовке вчерашнего еще агрессора к новым военным авантюрам. Это служит не только оживлению маргинальных группировок в этой стране, но и усилению реваншистских настроений в эшелонах власти. Учитывая все это, главная задача, стоящая перед Азербайджаном, состоит во всемерном повышении обороноспособности и военной мощи. Эта работа уже долгие годы успешно проводится под руководством Верховного Главнокомандующего Ильхама Алиева. В нынешней обстановке Азербайджан не имеет альтернативы, он просто вынужден быть всегда сильным и готовым к любого рода вооруженным провокациям. Выступление Президента на первом заседании Милли Меджлиса нового созыва как раз и представило формулу усиления.

Чем объяснить неадекватное и неискреннее отношение Армении в ходе работы над мирным соглашением, в частности, исключение из текста договора тех положений, по которым сторонам не удалось договориться?

Армения, подстрекаемая внешними покровителями, уклоняет-

ся от подписания всеобъемлющего мирного соглашения. В данный момент как официально Иревану, так и его покровителям нужен клочок бумаги, который не содержит упоминания фундаментальных вопросов безопасности и открывает простор для будущих конфликтов, чтобы Армения имела на руках повод, ставя вопрос об открытии коммуникаций, избавиться от

Эльчин Мирзабейли:
Если станет очевидным факт реальной угрозы суверенитету и территориальной целостности, безопасности граждан Азербайджана со стороны Армении, то мы имеем полное право принять упреждающие меры

нынешнего коллапса и всесторонней зависимости от России. А заодно для того, чтобы изменить реальность, сложившуюся в регионе после 44-дневной Отечественной войны и прошлогодних локальных антитеррористических мероприятий. Реальность состоит в том, что Иревану нужен не мир, а его имитация. В этих условиях Баку ни в коем случае не даст юридических гарантий устойчивого мира, а на подписание мирного соглашения, открывающего просторы новым угрозам, никогда не согласится. Уж в этом сомневаться не приходится.

Также глава государства в своем выступлении отметил, что не способные переварить нашу Победу зарубежные круги готовят против нас новые планы. По-вашему, в чем заключаются эти планы?

Восстановление территориальной целостности и суверенитета Азербайджана перечеркнуло возможности внешнего вмешательства в регион через факторы оккупации и сепаратизма. Поэтому западные круги разрабатывают новые направления для проникновения в регион. Первое и глав-

ное направление - милитаризация Армении и попытка разжечь новый военный конфликт, усилить реваншистские течения в этой стране и посеять противоречия между Баку и его традиционными союзниками. Второе направление - реанимировать позорно обанкротившийся институт сопредседателей Минской группы и занять его такой «зловонной» проблемой, как защита прав армян, которые, как известно, добровольно покинули территорию Азербайджана. Думаю, излишне напомнить, что при этом об обеспечении прав насильно изгнанных из Армении азербайджанцев ни слова не говорят.

Президент Азербайджана в своем выступлении предупредил, что если мы увидим реальную угрозу, то нам не составит большого труда уничтожить ее на любой территории. Означает ли это, что удар может быть нанесен и по территории Армении?

Современное международное право признает за государствами право на самооборону не только в пределах своих границ, но и в более широких масштабах. И если станет очевидным факт реальной угрозы суверенитету и территориальной целостности, безопасности граждан Азербайджана со стороны Армении, то мы имеем полное право принять упреждающие меры.

Еще Президент Ильхам Алиев отметил тот факт, что последние годы наши сухопутные границы остаются закрытыми и это спасло нас от очень больших катастроф. Что этим хотел сказать глава государства?

Причин сохранения закрытых сухопутных границ Азербайджана немало, и эти причины связаны не только с открытыми угрозами. Не нужно обладать чрезмерной зоркостью, чтобы разглядеть поведенческие идеологические диверсии и подстрекательское поведение выразителей чужих интересов. Я думаю, что незачем касаться особых моментов - их понимает каждый, кто хоть немного разбирается в политических переплетениях.

СИТУАЦИЯ

На краю геополитической арены

Армянство в тени глобальных дилемм и региональных амбиций



В лабиринте современного мира, где каждый шаг вперед может обернуться шагом назад, международные отношения нередко напоминают танец на веревке. Страны, как акробаты, стараются удержаться на этой тонкой линии, балансируя между старыми союзами и новыми возможностями, между историческим наследием и необходимостью реформ.

Садых БАБАЕВ

В многополярном мире, где каждый из участников стремится занять свое место под солнцем, политика становится искусством возможного и невозможного, тонкой игрой интересов, в которой мастерство дипломатии определяет выживание наций.

В последние дни Армения проявляет особое внимание к предстоящим президентским выборам в США. В свете предстоящих баталий важное значение приобретает вектор политики, который выберет новый американский лидер, ведь именно от него будет зависеть не только внутреннее развитие многих стран, но и их международные связи, включая такие чувствительные регионы, как Южный Кавказ.

Дональд Трамп, вероятный кандидат в президенты от Республиканской партии, и Камала Харрис от Демократической партии представляют различные подходы к внешней политике, что имеет весомое значение для многих стран, включая Армению. Политика Трампа, которая может оказаться благосклонной к России и транзакционной по своей сути, вызывает тревогу среди мирнолюбивых армянства. В контексте армянской «бархатной революции» 2018 года и стратегического поворота от России к Западу политика Трампа может оставить Армению в уязвимом положении, особенно, если учесть постоянную военно-политическую напряженность с соседями.

В 2018 году президент Трамп поздравил Никола Пашиняна с избранием на пост премьер-министра Армении, выражая надежду на укрепление двусторонних отношений. Однако запланированная встреча между Па-

шиняном и Трампом так и не состоялась из-за плотных графиков обоих лидеров. А в конце 2019 года Руди Джулиани, личный адвокат Трампа, отменил свою поездку в Иреван, где должен был участвовать в международной конференции.

Эти и другие события отражают сложность и многогранность американо-армянских дипломатических отношений, оказавшихся под влиянием внутренней политики США и персональных взаимоотношений на высшем уровне. Вот, в принципе, те самые основания для армянского беспокойства.

Камала Харрис, представляющая Демократическую партию, скорее всего, будет поддерживать стремление Армении к демократизации и укреплению собственной безопасности через углубление связей с евроатлантическими структурами. Ее победа может привести к стабилизации и укреплению армяно-американских отношений, что крайне важно как для внутреннего развития Армении, так и для ее международного положения.

Однако, несмотря на возможную поддержку, Армения стоит перед сложным выбором: как сохранить свою новую политическую ориентацию без риска для собственной безопасности? Это особенно актуально в свете примеров, когда интересы малых государств не всегда адекватно защищаются крупными мировыми державами. Соседи Армении, имеющие собственные геополитические амбиции и независимую внешнюю политику, подчеркивают необходимость находить надежные методы защиты своего суверенитета и территориальной целостности.

Армения же пытается одновременно поймав двух зайцев - сохранять тесные отношения с Россией, в то же время интегрироваться в Запад. Однако безуспешно лавирование между противоборствующими сторонами не только подрывает ее международный имидж, но и способствует усилению внутреннего и внешнего давления. Постоянные попытки Армении маневрировать между различными блоками могут привести к потере доверия со стороны обеих сторон, что в итоге ослабит ее стратегическое положение на международной арене.

Политическая спекуляция

Община Западного Азербайджана осадил главу армянского МИД

Община Западного Азербайджана (ОЗА) решительно осудила заявление министра иностранных дел Армении Арамата Мирзояна, сделанное им на Форуме древних цивилизаций.

На упомянутом мероприятии Мирзоян, утверждая, что «армянское культурное наследие» в Азербайджане якобы находится под угрозой, выступил с заявлением провокационного характера. «Полное клеветы данное заяв-

ление одновременно свидетельствует о все еще продолжающихся территориальных притязаниях Армении против Азербайджана. Использование главой МИД Армении выражения «Нагорный Карабах» показывает, что его страна лишь на словах признает территориальную целостность Азербайджана.

Учитывая полное и систематическое уничтожение Арменией культурного наследия Азербайджана как на своей территории, так и некогда оккупированных азербайджанских землях, спекуляция этой страной в настоящее время вокруг вопроса культурного наследия является проявлением лицемерия.

Что касается призыва руководителя МИД Армении к отправке миссии UNESCO, следует подчеркнуть, что такую миссию необходимо направить не в Азербайджан, а в Армению. К сожалению, из-за отказа Армении миссия UNESCO в эту страну все еще не состоялась.

Мы требуем от Армении проявления уважения к территориальной



целостности Азербайджана, дачи согласия на отправку туда миссии UNESCO для оценки состояния культурного наследия азербайджанского народа в этой стране, принятия необходимых мер для восстановления, защиты и охраны разрушенных азербайджанских памятников», - говорится в заявлении ОЗА.

ПОЗИЦИЯ

Угроза диалогу

Представленный депутатом Шотландского парламента Кеннетом Гибсоном 20 сентября 2024 года документ как с политической, так и исторической точки зрения не только искажает факты, но и провоцирует дальнейшее обострение ситуации в регионе Южного Кавказа.

Официальный Баку решительно осудил данный документ, подчеркнув, что это не только наносит серьезный ущерб основополагающим принципам международного права, но и подрывает многовековые отношения между Великобританией и Азербайджаном. В реакции на подобную провокацию особо отмечается, что подобные действия могут негативно сказаться на стратегическом сотрудничестве и взаимопонимании между двумя государствами, которое строилось на основе взаимного уважения и доверия.

Прежде всего следует отметить, что использование термина «арцах», который напрямую ассоциируется с десятилетиями этнических чисток и оккупации азербайджанцев Карабаха, является откровенным проявлением неуважения к территориаль-

⇒ 1

ной целостности Азербайджана. Этот термин не имеет юридического или исторического основания в контексте международного права, а его употребление создает ложную легитимацию для сепаратистских амбиций, которые были многократно осуждены на международной арене.

В документе также делается попытка представить добровольный отъезд карабахских армян из Азербайджана, после того как они отказались от предложенной реинтеграции, как насильственное действие. Это совершенно неправомерное обвинение игнорирует тот факт, что Азербайджан неоднократно предлагал мирные и гуманные условия для интеграции этих людей в гражданское общество страны. Однако эта инициатива была отвергнута под давлением внешних сил, заинтересованных в продолжении конфликта.

Кеннет Гибсон предпочел полностью проигнорировать историческую трагедию, связанную с этническими чистками, которым подверглись почти один миллион азербайджанцев в результате оккупационной политики Армении. Эти люди были изгнаны не только с территории самой Арме-

нии, но и с оккупированных ею азербайджанских земель, где армянские вандалы сравняли с землей тысячи домов, культурных и религиозных объектов, а также установили 1,5 млн мин. Ущерб, нанесенный инфраструктуре и культурному наследию Азербайджана, не имеет прецедента, и документ Гибсона умышленно замалчивает этот аспект.

Шотландский парламент мог бы переосмыслить свою стратегию и обратить внимание на пути, ведущие к укреплению долговременных отношений

Более того, в нем предпринимается попытка негативно представить законное право азербайджанцев, изгнанных из Армении, на возвращение в свои родные земли. Этот шаг преследует цель помешать Азербайджану реализовать свои международно признанные права на суверенитет и территориальную целостность, закрепленные в резолюциях ООН.

Исторически Великобритания и Азербайджан были союзниками в критические моменты. Начиная с сотрудничества в нефтяной отрасли, Ве-

ликобритания всегда поддерживала территориальную целостность Азербайджана, признавая его стратегическое значение как страны, расположенной на пересечении важных торговых и энергетических маршрутов. Азербайджан, в свою очередь, неизменно поддерживал Великобританию в вопросах глобальной безопасности и экономического развития. Современ-



родного права и принципов территориальной целостности.

Сегодня, когда мир стоит перед множеством вызовов - от изменения климата до глобальных проблем безопасности - усилия сообщества должны быть направлены на сотрудничество и мирное решение конфликтов. Подобные провокационные шаги наносят ущерб международному правопорядку и вносят напряженность в отношения между Азербайджаном и Великобританией.

Шотландский парламент мог бы переосмыслить свою стратегию и обратить внимание на пути, ведущие к укреплению долговременных от-

ношений, которые исторически приносили процветание и стабильность обеим сторонам. Вместо того чтобы фокусироваться на действиях, способных привести к напряженности, предпочтительным было бы рассмотреть возможности для дальнейшего развития взаимовыгодного сотрудничества, основанного на многовековой истории тесного взаимодействия и общего блага. Важно, чтобы совместные усилия направлялись на поиск компромиссов и укрепление партнерства, способного противостоять современным вызовам и одновременно сохранять дух взаимовы уважения и поддержки.

Подробности

Если бы я вернулся

Старший лейтенант Мурад Нагиев считал, что звание шехида выше всех званий и наград

Мурад Нагиев с детства мечтал стать военным. И это не просто фигура речи и не банальная фраза, которую говорят обо всех мальчиках, выбравших делом своей жизни служение Отечеству.

Галия АЛИЕВА,
«Бакинский рабочий»

Сохранились многочисленные свидетельства того, что 23 года его короткой, но яркой жизни действительно были посвящены воинскому долгу, которому он был верен до последнего дыхания.

С матерью героя Хавер Магомедди мы беседуем в Фонде героев Карабахской войны, что находится на втором этаже Центральной научной библиотеки НАНА. Она перелистывает страницы книги, посвященной ее сыну, показывает его фотографии. «Вот видите, - палец замирает на фотографии пятилетнего ребенка в военной форме, который отдает честь, приложив правую руку к виску, как это делают настоящие военные. - Это мой мальчик, mənim balam».

А Басти Алиева, воспитательница детского сада №105, воспитанником которого он был, вспоминает, что как только на занятиях начинал играть гимн Азербайджана, Мурад брал в левую руку флаг, а правой отдавал честь. «Как-то я его спросила: «Какую профессию ты выберешь, когда вырастешь?». Он, не задумываясь, ответил: «Я буду офицером!» - делится она.



Было у отца три сына...

Мурад родился в Газахе заснеженным февральским днем 1997 года. Холода в тех краях в ту пору стояли крепкие, но младенец, третий по счету ребенок в семье, улыбающийся son beşik принес в дом невероятное тепло, согрешившее всех, кто был рядом.

В семье уже были два сына - Орхан и Сархан. Третьему сыну дали имя Мурад. Ласково называли Мурик - самый маленький, самый забавный, самый сладкий. А Мурик вырос и стал государственным человеком - воином. Настоящим героем. Защитником. Было у отца три сына - осталось два.

Когда мальчику исполнилось де-

сять месяцев, семья переехала в Баку и поселилась в поселке Бакиханова, где он окончил среднюю школу №271 Сабунчинского района. В 2011 году, набрав более 400 баллов, поступил в Военный лицей имени Джамида Нахчыванского, по окончании которого в 2015 году был направлен на учебу в Военную гимназию Кулели (Стамбул). Ее выпускниками были известные личности - османско-турецкий фельдмаршал Гази Осман паша, четвертый и пятый президенты Турции Джемаль Пюрсель и Джевет Сунай и др.

За феноменальные успехи в математике педагога называли его математическим гением. Кроме того, он демонстрировал высокие показатели и как образцовый офицер второй по величине армии НАТО. Затем Мурад поступил в еще одно престижное военное учебное заведение, расположенное в Анкаре, - в Кара Харп Кулу: среди самых известных его выпускников значатся Мустафа Кемаль Ататюрк и бывший министр

обороны Турции Хулули Акар. Но в 2016 году он решает продолжить образование на родине, в Азербайджанском высшем военном училище имени Гейдара Алиева.

Окончил он его летом 2020 года - буквально за пару месяцев до начала войны. Специальность, согласно диплому, получил боевую («применение танковых отделений, частей и соединений в боевых действиях»), и на погоне заблестели две лейтенантские звездочки.

Воевал храбро, профессионально

После краткосрочного отпуска новоиспеченный офицер был зачислен в танковую дивизию, что дислоцировалась в Пиркешкюле, - радовал близких, особенно маму, что может видеть сына каждый день и готовить его любимые блюда - дошмяли плов, дошбере, хинкал, гутабы, клубничное и ореховое варенье. А 25 сентября сын домой не вернулся, приказано было остаться в казарме. То же самое повторилось на следующий день. И только утром 27 сентября, когда вся страна уже знала о начале контртеррористической операции в Карабахе, Мурад позвонил домой и успокоил, сказал, что выдвигаются на учения в сторону Физули-Горадиза, будут в резервной группе, не в первом эшелоне линии соприкосновения, то есть беспокоиться не о чем. О том, что предшествовавшие два дня они грузили тяжелую технику и готовили боевые танки, он умолчал.

В войну старший лейтенант Нагиев вступил в должности командира танка (Т-90). Воевал храбро, профессионально, в жестких боях на Джебраильском, Физулинском, Зан-

гилянском, Гадрутском и Губадлинском направлениях фронта уничтожил значительное количество вражеских стратегических объектов, огневых точек, бронетехники, живую силу противника. Особо отличился при взятии села Горадиз, а 11 октября героически погиб в боях за освобождение Джебраильского района. Соответствующими распоряжениями Президента Азербайджана Ильхама Алиева посмертно награжден орденом «За службу Отечеству» III степени, медалями «За Родину» и «За освобождение Джебраила».

- Я еще накануне почувствовала беду, - делится Хавер ханым. - Мой сын был еще жив, а я себе места не находила, сердце было неспокойно. 12 октября утром сообщили, что он стал шехидом, но тело привезли только 19-го. На следующий день он был предан земле в Аллее шехидов. Я вообще не понимаю, как я живу и как терплю эту боль, ведь при его жизни для меня расстаться с ним даже на 10 минут было невыносимо. И он ко мне относился так же - очень бережно, с любовью, уважением. Я часто говорила ему, что он станет генералом. А он возражал: «Нет, мама, я стану шехидом. Это звание выше генеральского. Выше всех остальных званий и наград».

Qayıtsaydım

О том, каким бойцом был отважный лейтенант, вспоминают его боевые товарищи - командир батальона полковник-лейтенант Рамин Керимов, старший лейтенант Намик Сафаров, механик танка прапорщик Эльсезяр Гумметли, наводчик рядовой Азер Абдуллазаде, сокурсники лейтенанты Али Мустафаев, Анар Марданзаде, Тебриз Ахмедов и др.

Они запомнили Мурада как удивительно доброго человека, надежного друга, бесстрашного воина. В том последнем бою, завершившем его жизнь, он впервые не подчинился приказу командира, поставившего впереди колонны другой танк. Сказал, как отрезал: «Я поведу головной танк. Я - офицер, командир. Вы женаты, у вас есть дети, а я холост». Им двигало чувство мести за гибель своих товарищей, за чудовищные теракты в Гяндже и Барде, за попанную землю. И сам он погиб в результате удара дистанционно управляемой противотанковой ракеты. «Мурад - единственный, кто не подчинился моему приказу», - с грустной улыбкой вспоминает командир батальона.

Но Мурад был не только воином, он был еще и поэтом. Интерес к искусству у него проявился в раннем детстве. Он научился играть на разных музыкальных инструментах, писал стихи и на родном языке, и на турецком - сказывалось пребывание в братской стране. Произведения поэта-танкиста высокую оценку давали не только товарищи и педагоги, но и профессиональные литераторы, с удовольствием печатавшие их в своих изданиях. По мнению директора Дома поэзии имени А.Керима Ибрагима Ильяслы, некоторые стихи молодого автора обладают мудростью, словно он копил ее много лет.

Его стихи напечатаны и в книге «Мурад», вышедшей в феврале 2022 года, они также звучат в исполнении известного актера Кямрана Агабаева в художественно-документальном фильме «Если бы я вернулся» (Qayıtsaydım), презентация которого состоялась в Park Cinema Flame Towers в октябре 2022 года.

Мурадом Нагиевым двигало чувство мести за гибель своих товарищей, за чудовищные теракты в Гяндже и Барде, за попанную землю

Дань глубокой памяти героям

В Генеральной прокуратуре проведена встреча с участниками Карабахской войны



26 сентября под руководством генерального прокурора Азербайджана Кямрана Алиева прошла встреча с ветеранами органов прокуратуры, сотрудниками Отечества войны и членами семей работников прокуратуры, павших в первой и второй Карабахских войнах, сообщила БР пресс-служба Генпрокуратуры.

Встреча была приурочена к профессиональному празднику работников прокуратуры Азербайджана 1 октября - 106-й годовщине азербайджанской прокуратуры.

Вначале собравшиеся минутой молчания почтили светлую память архитектора и строителя независимого азербайджанского государства, великого лидера Гейдара Алиева и всех шехидов, героически павших за суверенитет и территориальную целостность Родины.

В своей речи генеральный прокурор Кямран Алиев отметил, что Президент Азербайджана Ильхам Алиев, успешно продолжая с требованиями времени мудрую и дальновидную политику общенационального лидера Гейдара Алиева, добился освобождения наших земель, почти 30 лет оставшихся под армянской оккупацией. Освобождение оккупированных земель в ходе Отечественной войны, а также полное

восстановление суверенитета и территориальной целостности в результате локальных антитеррористических операций вписаны золотыми буквами в историю Азербайджана последних 200 лет. Кямран Алиев подчеркнул, что в результате неустанной деятельности главы государства и Первого вице-президента Мехрибан Алиевой в Карабахе проводится широкомасштабная восстановительная и социальная работа, и что высшее руководство страны, уделяя первостепенное внимание семьям шехидов, участникам и ветеранам войны, показывает пример всему обществу.

В свою очередь участники встречи выразили благодарность руководству страны за внимание и заботу к ветеранам войны и семьям шехидов.

На мероприятии шла речь о мерах по дальнейшему улучшению социальной защиты указанных категорий граждан.

Подводя итог встрече, генеральный прокурор Кямран Алиев заявил, что работа по усилению социальной защиты семей павших на войне сотрудников прокуратуры, своевременному решению их проблем будет активно проводиться и в дальнейшем, что органы прокуратуры всегда будут им и ветеранам прокуратуры опорой и поддержкой.

БР

Продукция отечественного оборонпрома ничем не уступает зарубежным аналогам

Продолжают работу 5-я юбилейная Азербайджанская международная оборонная выставка ADEX-2024 и 14-я Международная выставка внутренней безопасности, охраны и спасательной техники Secutex Caspian, являющиеся крупнейшим событием в регионе в сфере оборонной промышленности.

Масштабное мероприятие, проводимое в Baku Expo Center при поддержке Министерства обороны Азербайджанской Республики, организатором которого выступает компания Caspian Event Organisers, будучи одной из крупнейших экспозиций военной техники в регионе, также является демонстрацией силы и мощи оборонно-промышленного комплекса Азербайджана.

В выставке участвуют около 218 компаний из 40 стран: Азербайджан, Беларусь, Болгария, Великобритания, Венгрия, Израиль, Испания, Италия, Катар, Китай, Литва, Объединенные Арабские Эмираты, Пакистан, Российская Федерация, Сербия, Сингапур, Словакия, США, Турция, Украина, Чехия и др. Список участников выставки в этом году пополнился новыми компаниями, которые составляют 34% от общего числа компаний-участников. Новыми участниками выставок стали Венгрия, Катар, Сингапур и Словакия.

На выставке Secutex Caspian, которая проходит параллельно с выставкой ADEX, демонстрируются перспективные модели снаряжения, комплексных систем защиты и вооружения для правоохранительных, пограничных, спасательных, пожарных и специальных служб.

Среди прочих экспонатов впервые на выставке демонстрируются 12,7-мм крупнокалиберный пулемет АН, а также надводный дрон KALAN ЗАО «Оборонно-промышленный холдинг «Азерсила»»

12,7-мм крупнокалиберный пулемет АН оснащен пулями калибра 12,7x108 мм и разработан местными инженерами для штурмовых батальонов. Он предназначен для поражения низколетящих воздушных

целей, бронетехники, огневых точек и живой силы противника.

Его технические характеристики: калибр 12,7x108 мм, дальность наведения (по наземным целям) 2000 метров, скорострельность (техническая) 540-600 выстр./мин., начальная скорость 820±40 м/сек, вес пулемета с пустой обоймой - 21 кг. Общая длина составляет 1850 миллиметров с открытой катушкой, 1600 миллиметров с закрытой.

Оружие имеет возможность подниматься под углом 80 градусов и поражать низколетящие цели и другую крупную бронетехнику.

Что касается технических характеристик беспилотника, то его длина 1500 мм, ширина 400 мм, скорость 30 км/ч, вес заряда взрывчатки - 5 кг.

Беспилотник-камикадзе способен работать как в ручном, так и в автоматическом режиме управления, в одиночку и стаями. В авторежиме есть возможность ориентироваться по заданным координатам. Дроны могут выполнять совместные скоординированные атаки, действуя взаимосвязанно. Это позволяет поражать большие территории и несколько целей одновременно. Точное достижение цели обеспечивается с помощью GPS или встроенных навигационных систем. Дроны могут перемещаться под водой и над ней, что увеличивает эффект невидимости и неожиданности. Он оснащен взрывчаткой типа TNT весом 5 кг. Это позволит достичь высокой взрывной силы для нанесения значительного урона. Водный беспилотник предназначен для береговой охраны, военно-морских операций и уничтожения стратегических целей.

Поддержку выставке Secutex Caspian оказывают Минобороны, МВД, МЧС, Государственная служба безопасности, Государственная пограничная служба и впервые - Государственная служба специальной связи и информационной безопасности Азербайджанской Республики. Служба специальной связи и информационной безопасности впервые в 2024 году участвует со стендом в выставке Secutex Caspian.

РГУСЕЙНЗАДЕ

Достойное соперничество



Общество

Хорошая новость для миллионов

Грядет повышение зарплат, пенсий и пособий

Существенные подвиги в экономической сфере Азербайджана оказывают непосредственное позитивное влияние на жизнь наших граждан - в стране растут зарплаты и пенсии, открываются новые рабочие места, выстраивается прочный фундамент государственной поддержки населения.

Тамила ХАЛИЛОВА,
«Бакинский рабочий»

Все эти реалии соответствуют социально ориентированному курсу руководства страны, поскольку интересы граждан находятся в центре правительственной политики.

Еще десять лет назад Президент Азербайджана Ильхам Алиев заявлял о социально направленной правительственной политике, где любые решения сопровождаются измеримым социальным эффектом в жизни каждого отдельно взятого гражданина нашей страны. В этом и заключается суть национальной модели социальной политики и социального государства. Нормой экономического и политического курса руководства нашей республики справедливо признано яркое проявление заботы об интересах граждан и в первую очередь это, конечно же, повышение материального благосостояния населения. Ведь уровень жизни людей обусловлен экономическим развитием страны, а любые позитивные хозяйственные результаты оказывают непосредственное влияние на благополучие каждого отдельно взятого человека.

Принимая во внимание устойчивый прогресс в отечественной экономике, социальные реформы будут успешно продолжены. Президент Азербайджана Ильхам Алиев в ходе своего выступления на первом заседании Милли Меджлиса VII созыва сообщил, что в нынешнем году хозяйственные показатели республики не могут не



радовать. «Для того, чтобы осуществить наши будущие планы, в том числе улучшить социальное благосостояние граждан, экономика должна постоянно развиваться, потому что начиная с 2018 года мы реализовали 4 пакета социальных реформ. Их сумма составляет 7 млрд манатов

На волне хозяйственного роста, стартовавшего благодаря всесторонним правительственным мерам содействия бизнесу и инвестиционной среде, экономические показатели Азербайджана проявили ожидаемо высокую динамику роста. В русле решения этой фундаментальной задачи

» Хозяйственные показатели нашей страны демонстрируют стабильный и устойчивый рост, а выгоду от позитивных процессов в национальной экономике получает не просто абстрактное государство, но и каждый человек в отдельности

и они охватывают 4 млн человек. За последние пять лет минимальная заработная плата в Азербайджане выросла в 2,7 раза, а минимальная пенсия - в 2,5 раза. Должен также сообщить, что уже дано указание со следующего года вновь повысить минимальную заработную плату и пенсию», - заявил глава государства.

На позитивные результаты проливают свет даже сухие статданные. Например, за восемь месяцев рост отечественной экономики даже превысил 4%, но особенно впечатляют показатели хозяйственного ускорения не нефтяных отраслей, подросшие аж на 7%.

только за последние восемь лет по решению руководства страны было реализовано без малого четыре пакета социальных реформ.

Хозяйственные показатели нашей страны демонстрируют стабильный и устойчивый рост, а выгоду от позитивных процессов в национальной экономике получает не просто абстрактное государство, но и каждый человек в отдельности. Несмотря на сложность поставленной задачи, устойчивое развитие производств и рынка труда помогает добиваться ощутимых результатов. Как следствие этого, зарплаты и пенсии наших гражд

дан продолжают устойчиво повышаться и в следующем году тоже, поскольку подвиги в экономике закладывают прочную основу для реализации фундаментальных задач социальной значимости.

Глава государства с присущей ему четкостью очертил настоящие и будущие подвиги, отметив при этом, что социально ориентированная политика в очередной раз демонстрирует намерения политического руководства, а в основе решительных шагов лежат экономические успехи страны. Ведь известно, что основными условиями перспектив социальной политики являются диверсификация экономики, развитие ненефтяного сектора, а также расширение местного производства. А успехи в этой сфере очевидны, поскольку уже сейчас во всех регионах страны, и особенно в Карабахе, наблюдается бурный рост производства, заработал завод по производству воды «Истису», имеющий ко всему прочему еще и большое символическое значение. Это еще и знаковое событие, напоминающее о нашей славной Победе в Отечестве войне, позволившей возродить былую славу исцеляющего источника.

Как и было задумано, Карабах и Восточный Зангезур превращаются в точку отсчета новых экономических побед нашей республики. После славной Победы Азербайджана национальное правительство приложило максимальные усилия, выстраивая с нуля экономику потенциально важных для хозяйственного роста страны территорий. Практика показывает еще и неоспоримую эффективность концептуальных подходов правительства к беспрецедентной программе «Великого возвращения» населения в освобожденный край. Именно здесь наиболее ярко прослеживается суть социально ориентированного курса правительства, где забота о гражданах сочетается с эффективным подходом к возрождению наших земель.

Пусть берега останутся чистыми!

В Бильгя прошла акция по очистке



26 сентября с участием вице-президента Фонда Гейдара Алиева, учредителя и руководителя Общественного объединения IDEA Лейлы Алиевой, руководителя Баку Медиа Центра Арузу Алиевой и других членов семьи, а также волонтеров IDEA была проведена акция по очистке побережья в связи с окончанием пляжного сезона.

Акция, проведенная в рамках COP29, была организована на территории общественного пляжа в Бильгя. Около 2 тонн отходов, собранных участниками акции, которые во время акции были оснащены необходимыми санитарными принадлежностями, были затем переданы на Балаханский завод по сортировке твердых бытовых

отходов ОАО «Темиз Шехер».

Нынешняя акция стала рекордной по объему собранного волонтерами Общественного объединения IDEA отходов в ходе кампаний по очистке пляжей.

Основная цель акции, проводимой под девизом «Пусть берега останутся чистыми!» является пропаганда мер по соблюдению чистоты на морском побережье, предотвращение загрязнения прибрежных территорий бытовыми отходами и привлечение людей к мерам по охране морской среды.

С целью сохранения уникального биоразнообразия Каспийского моря и других водоемов кавказского региона IDEA организует регулярные мероприятия по очистке и восстановлению загрязненных прибрежных территорий.

Восстанавливая экологический баланс

В Баку организована очередная акция по посадке деревьев



26 сентября в рамках «Года солидарности во имя зеленого мира» на территории, находящейся на пересечении улиц Микаила Алиева и Кямила Балакишьева в Низаминском районе города Баку состоялась очередная акция по посадке деревьев с участием вице-президента Фонда Гейдара Алиева, учредителя и руководителя Общественного объединения IDEA Лейлы Алиевой, руководителя Баку Медиа Центра Арузу Алиевой и других членов семьи.

Нынешняя акция по посадке деревьев, в которой также приняли участие волонтеры IDEA, была организована на территории, некогда загрязненной строительными материалами и бытовыми отходами. В ходе акции было посажено 230 саженцев Эльдарахосен, на территории проведены соответствующие работы по благоустройству. Для эффективного полива деревьев и предотвращения расточи

тельного расхода воды на упомянутой территории предусмотрено использование системы капельного орошения.

Некогда бесхозный участок площадью два гектара несколько месяцев назад по инициативе Общественного объединения IDEA и при активном участии волонтеров был полностью очищен от отходов, добавлен слой почвы, проделаны работы по рекультивации. Кроме того, 16 апреля с участием Лейлы Алиевой на одном из участков территории была организована первая акция по посадке деревьев.

Сегодня атмосферный воздух нашей столицы загрязняется автомобильным транспортом, отходами, возникающими в ходе производственной и потребительской деятельности, содержащиеся в воздухе пыль и другие токсичные вещества причиняют вред здоровью человека и наносят ущерб экологическому балансу. Создание лесополос и озеленение оказывают позитивное влияние на восстановление экологического баланса и повышение качества воздуха.

А у нас во дворе...

Очередной обновленный объект в Баку передан в пользование жителей

26 сентября с участием вице-президента Фонда Гейдара Алиева, учредителя и руководителя Общественного объединения IDEA Лейлы Алиевой, руководителя Баку Медиа Центра Арузу Алиевой и других членов семьи был благоустроен и сдан в пользование жителей двор, охватывающий многоквартирные здания, расположенные в жилом массиве Ени Ясамал-1 Ясамальского района города Баку, в котором проживает более 1500 жителей.



В рамках мероприятия Лейла Алиева, Арузу Алиева и члены семьи вместе с волонтерами IDEA приняли участие в массовой акции по посадке деревьев. Юным жителям двора были вручены подарки. Во дворе установлены беседки, многочисленные скамейки, скворечники и домики для кошек, новые осветительные столбы, камеры наблюдения, полностью отремонтированы фасады и блоки зданий, обновлены асфальт и кровля.

ЭКОЛОГИЯ

Водный стресс

Глобальное изменение климата усугубляет проблему нехватки питьевой воды

Запасы пресной воды находятся под угрозой из-за неустойчивого использования ресурсов и постоянного увеличения потребления. Изменение климата усугубляет проблему, негативно воздействуя на спрос, количество, качество и доступность пресной воды, которое будет постепенно усиливаться по мере интенсификации процесса глобального потепления.

Елена МАЛАХОВА,
«Бакинский рабочий»

В сложившейся ситуации устойчивое управление водными ресурсами - единственный путь к сохранению экосистем и поддержанию социальной стабильности.

Водные ресурсы Азербайджана ограниченные, и в будущем их станет еще меньше. В 2020-2050 годах, по прогнозам специалистов, они могут сократиться на 20-25%, а в 2070-2100 годах - на 30-35%, заявил на региональной климатической конференции председатель правления Региональной службы водной мелiorации при Государственном агентстве водных ресурсов Азербайджана Закир Гулиев. Поверхностные водные ресурсы республики составляют 30 млрд кубометров. Но большая их часть, а именно 70%, формируется на территории других стран. Большую «лепту» в сокращение водных ресурсов вносит потепление, из-за которого увеличивается количество засухливых дней. Сток рек Кура и Араз существенно сократился, а многие внутренние реки полностью пересыхают.

Грамотное управление водными ресурсами стало необходимостью для человечества в целом и для нашей страны в частности. Решение этого жизненно важного вопроса требует комплексного подхода и принятия оперативных решений.

В Азербайджане разработана Национальная стратегия рациональ



ного использования водных ресурсов, которая находится на стадии утверждения в Кабинете Министров, сообщил накануне заведующий сектором науки и инноваций Азербайджанского государственного агентства водных ресурсов (ADSEA) Алиага Азизов во время панельной дискуссии на Каспийском водном инновационном форуме. По его словам, необходимо проводить исследования в этой области, привлекая общественность, студентов и учреждения. «У нас недостаточно местных экспертов в этой области. Поэтому нам нужна дополнительная поддержка. Мы также пытаемся привлечь к этому нидерландскую сторону».

Стратегия, охватывающая период с 2024 по 2040 год, предусматривает меры в области эффективного использования, управления и предотвращения загрязнения водных ресурсов в стране, опреснения морской воды, модернизации оросительных систем, а также рационального использования водных ресурсов Карабахского и Восточно-Зангезурского экономических районов.

В условиях глобального изменения климата и растущих потребностей населения в воде принятие

На повестке - модернизация оросительных систем, а также использование водных ресурсов Карабахского и Восточно-Зангезурского экономических районов

данной стратегии является особенно актуальным и своевременным.

Экономисты отмечают важность использования при ремонте и замене старой инфраструктуры новых, более эффективных и долговечных материалов. Это, безусловно, требует немалых капиталовложений, но если данный шаг поможет избежать потерь воды, они со временем окупятся с лихвой. Аналитики подчеркивают, что для эффективного управления водными ресурсами крайне важно сформировать и подготовить компетентные кадры, способные оперативно решать актуальные задачи в данной сфере. Это потребует обновления образовательных программ по соответствующим специальностям, применения междисциплинарных подходов, повышения квалификации

сотрудников, а также интеграции науки и практики.

Особую актуальность приобретает внедрение современных технологий, направленных на очистку и повторное использование водных ресурсов. Это позволит существенно сократить объемы потребляемой воды и минимизировать негативное воздействие на окружающую среду.

Говоря о рациональном использовании воды, нельзя не заострить внимание на такой отрасли, как сельское хозяйство. Никто не может отрицать ее глобальное значение для обеспечения продовольственной безопасности, но именно туда идет большая часть водных ресурсов, и именно там наблюдаются их наибольшие потери. Как заявила менеджер Всемирного банка по Азербайджану Стефани Штальмайстер на конференции «Зеленые финансы», рост производительности в сельскохозяйственном секторе составит от 10% до 20%, что очень важно для страны, где 36% населения занято в сельском хозяйстве. Однако 80% объема сельскохозяйственного производства в Азербайджане дают засушливые или полусушливые регионы, а вода, используемая для орошения, составляет 70% потребности страны в ней, что создает высокий риск для аграрного сектора.

Эффективным механизмом экономии воды в сельском хозяйстве считается повсеместное внедрение современных систем капельного полива. Это помогает снизить потери от испарения и есть возможность осуществлять грамотную подкормку растений, что сокращает расход удобрений и существенно повышает урожайность.

Но, конечно, любые инициативы окажутся провальными, если каждый из нас не будет бережно использовать этот ресурс, осознавая свою ответственность за его сохранение перед следующими поколениями. Ведь вода по-прежнему будет доступна для всех.

Новый взгляд на «Женитьбу»

Все скользит, все меняется и возвращается в свое исходное состояние



РЕЦЕНЗИЯ

На сцене Азербайджанского государственного академического национального драматического театра прошел показ спектакля «Женитьба» по пьесе классика мировой литературы Николая Васильевича Гоголя в постановке президента Александринского театра Валерия Фокина.

Фарида АББАСОВА,
«Бакинский рабочий»

Пьеса, затрагивающая темы любви и социальной иерархии, звучит по-новому в современном контексте, заставляя зрителей задуматься о вечных вопросах человеческого существования. В данной интерпретации классической комедии мастерски переданы как комические, так и трагические аспекты человеческих отношений. Фокин успешно сохраняет дух оригинала, при этом привнося свежесть в повествование.

В спектакле заняты: Владимир Кошевой (Подколесин), Василиса Алексеева (Агафья Тихоновна, невеста), заслуженная артистка России Мария Кузнецова (Фекла Ивановна, свеха) Иван Ефремов (Кочкарев, друг Подколесина) и другие.

Бакинская публика тепло приняла игру актеров, выразительные персонажи вызвали как смех, так и сострадание.

...Премьера спектакля Валерия Фокина «Женитьба» состоялась в январе 2008 года, в преддверии 200-летнего юбилея классика русской литературы Николая Васильевича Гоголя. Для Валерия Фокина гоголевское творчество на протяжении уже долгих лет является источником вдохновения. К пьесе «Женитьба» режиссер обратился вслед за постановкой на Александринской сцене «Ревизор» в 2002 году.

В своем спектакле Валерий Фокин раскрывает острый конфликт стремящегося сохранить свой личный мир героя с приобретающей абсурдный, почти балаганский облик действительностью. Действительно, провоцируя зрителя человека видеть самые невероятные трюки и участвовать в нелепых, словно навязанных нечистой силой, аттракционах. Такими аттракционами выглядит история сватовства сразу шести женихов к купеческой дочке Агафье Тихоновне Купердягиной, даже в своих снах и фантазиях не находящей избранника, обладающего всем комплексом человеческих достоинств.

Образ открывающегося то снаружи, то изнутри балагана, созданный известным сценографом Александром Боровским, подчеркивает ак-

тивную динамику переходов из мира внутренних фантазий героя, устроившегося на удобном, почти «обломовском» диване, во внешний - враждебный и неустойчивый мир, где он чувствует себя крайне неуверенно.

...Спектакль завершился, а длительные овации не стихали. Благодарные зрители не спешили покидать драмтеатр, продолжая делиться своими впечатлениями и эмоциями, а мы, улучив возможность, обратились к художественному руководителю Азербайджанского государственного академического национального драматического театра Мехрибан Алекберзаде, чтобы узнать мнение режиссера о спектакле. Ведь услышать оценку профессионала театрального искусства дорогого стоит.

- Валерий Фокин - очень интересный режиссер и педагог, - рассказывает Мехрибан ханым. - Его подход к пьесе Гоголя «Женитьба» неоднозначен. Это режиссерский почерк, отличающийся аккуратностью и уважением,



но в то же время демонстрирующий совершенно иной подход к классическому наследию. В своей интерпретации пьесы, первая премьера которой состоялась в 1842 году, Фокин выдвигает концепцию брака в современную эпоху как основную идею: «Женитьба нового, но нашего времени». При этом, выходя за рамки драматургии, он сосредоточивается на судьбе героя, который, защищая свой личный мир, доходит до абсурда. Неопределенность заставляет его действовать вопреки своей воле в тот момент, когда необходимо принять конкретное решение. Режиссер строит каждый элемент постановки на основе законов бумеранга. В его интерпретации одинокий возвращается в свое одиночество, а тот, кто находился в поисках, вновь погружается в свои искания. Именно поэтому уход ведет к возвращению в то же самое пространство.

Мехрибан Алекберзаде подчеркнула также интересную режиссерскую находку Валерия Фокина - каток, на котором происходит действие:

- Он превращает в инструмент символическое значение «катка», без которого сложно представить жизнь русского человека. Это создает впечатление, что в любой момент может произойти авария. Несмотря на то, что она не происходит, постоянное скольжение создает вероятность столкновения событий в самых конфликтных фазах.

Это забавная история, полная русского настроения, в ней ощущаются

русский характер и чистая русская кровь. Я бы связала постановку Фокина с русской традицией, его мышлением и страстью. Эта интерпретация классического русского произведения, несмотря на свою динамику, построена в ясном и спокойном стиле.

Интерес у Мехрибан ханым вызвало и то, что режиссер хоть и рассматривает брак как основную цель пьесы, он акцентирует внимание на купеческом подходе, выдвигая на передний план тему брака по расчету:

- Мизансцены и каждая деталь направлены на то, чтобы показать людей, которые, будучи в шаге от заключения брака, избегают удовлетворения собственных интересов. Эти персонажи приходят и уходят через окно, которое сыграло значительную роль в построении композиции.

Самый яркий персонаж в спектакле - Подколесин, - уверена Мехрибан Алекберзаде. - Он не тот, кто легко изменяет своим чувствам, а герой, обладающий логическим мышлением. В среде, где каждый смотрит на происходящее через призму выгоды, только он, достигнув всего, осознает, что это не вопрос дел сердечных. Его побег оказывается гораздо более честным решением, ведь Подколесин является единственным героем, стремящимся к чистому, бескорыстному браку.

В постановке речь идет о русском человеке, который нашел самый верный выход из ситуации. Он осознал, что совестливее будет выйти в окно, а не в дверь. Так и произошло.

- Какую идею хотел донести до публики Валерий Фокин?

- Я предпочитаю видеть Гоголя в интерпретации Фокина имен-

но в этом контексте, как оправдание человека, не желающего применять купеческий подход в процессе своей женитьбы. Хотя спектакль не соответствует нашим восточному подходу, страсти и темпераменту, он передает серьезное сообщение. Здесь режиссер акцентирует внимание на том, что даже когда все поставлено на коммерческий счет, есть люди, которые не играют в эту игру. Возможно, это не то, что хотел сказать Гоголь, но именно это стремился донести Фокин.

Все скользит, все меняется и возвращается в свое исходное состояние. Вот как я вижу основную идею Фокина.

- Это неоднозначно...

- Безусловно, спектакль демонстрирует подуровень открытых и скрытых игр, выдвигая предположения о том, какие результаты могут возникнуть на уровне видимых взаимодействий. Это создает многослойность восприятия. Поэтому я не восприняла спектакль как однозначный, хотя, признаю, он не соответствует привычному нам темпоритму. Тем не менее это весьма аккуратный спектакль, в котором четко заметны акценты режиссера. Это новый взгляд на «Женитьбу». Поскольку этот спектакль считается визитной карточкой Александринского театра, значит, эту точку зрения принимают, и важно, что есть коллектив, который оценивает его как новый угол зрения. На мой взгляд, это действительно значимый вопрос.



Друзья встретились в Шуше

Стартовал юбилейный Мемориал Вугара Гашимова

В Шуше стартовал X Мемориал Вугара Гашимова. В юбилейном турнире выступают Ян Непомнящий, Владислав Артемьев (оба Россия), Рихард Раппорт (Венгрия), Аравинд Чатамбарам (Индия), Нодирбек Абдусатторов (Узбекистан), Шахрияр Мамедьяров, Рауф Мамедов и Айдын Сулейманлы.

Ю.ИБРАГИМОВ

В первые два дня состоятся партии в рапид, а после участники сыграют в блиц.

Вчера прошли три тура в рапид. Мемориал Вугара Гашимова отмечает свой юбилей. Это десятый по счету Мемориал и имеет свою богатую историю. За эти годы на этом престижном турнире выступили ярчайшие гроссмейстеры современности. И хотя турнир в дальнейшем прошел небольшую эволюцию, перейдя с классического контроля на быстрые шахматы, он по-прежнему остается довольно интригующим.

За все время его проведения пятерым шахматистам удалось одержать победу. Пальму первенства удерживает чемпион мира Магнус Карlsen, четырежды выигрывавший турнир. Дважды первым становился Шахрияр Мамедьяров, а в последние годы успех сопутствовал Фа-

биано Каруане, Нодирбеку Абдусатторову и Видиту Сантошу Гуджарати, оказавшимися лучшими в быстрой игре.

Пожалуй, самым драматичным по накалу оказался турнир 2016 года в Шамкире, когда Шахрияр и Каруана набрали одинаковое количество очков и выясняли отношения на тай-бреке, где сильнее оказался хозяин доски.

В первом Мемориале выступили шесть участников, но впоследствии их количество выросло до восьми-десяти. Хикару Накамура, Сергей Карякин, Вишванатан Ананд, Хоу Ифань, Аниш Гири, Владимир Крамник, Максим Вашье-Лаграв и многие другие шахматисты в разные годы приезжали на соревнования, чтобы не только сыграть, но и отдать дань памяти талантливейшему азербайджанскому шахматисту, столь рано ушедшему из жизни. Поэтому Мемориал можно назвать и встречей друзей Вугара, которые неизменно помнят о нем.

Турнир в четвертый раз подряд пройдет в формате рапид и блица, и если сравнивать состав с предыдущим годом, то в нынешней обойме остались четверо - Мамедьяров, Рихард Раппорт, Рауф Мамедов и Айдын Сулейманлы, компанию которым составят Абдусатторов, два россиянина - Ян Непомнящий и Владислав Артемьев, а также Аравинд Чита-

барам из Индии. Он в последний момент заменил своего соотечественника - прошлогоднего победителя турнира Видита Сантоша Гуджарати. Сантош должен был приехать в статусе олимпийского чемпиона, но чествование в Индии победителей на государственном уровне вынудило его остаться на родине.

Кстати, Аравинд Читабарам, заменивший в последний момент Видита Сантоша Гуджарати на Мемориала Вугара Гашимова, является знакомым шахматистом для индийских шахмат. Несмотря на то, что он не участвовал на Олимпиаде в Будапеште, где сборная Индии заняла первое место, ему принадлежит интересное достижение - Читабарам является единственным шахматистом, кому трижды удалось выигрывать национальное первенство. В этом смысле Аравинд является обладателем уникального достижения, которое пока никто не перебил.

Надо отметить и нынешнюю локацию Мемориала Гашимова, который на сей раз проходит в Шуше. Наверное, лучшего места для юбилейного соревнования и не придумать, к тому же эта древняя земля уже принимала большое шахматное событие два года назад - турнир Shusha Chess.

Безусловно, у быстрых шахмат своя специфика и тут достаточно много соискателей на высокие места. Мемориал может пойти по непредсказуемому сценарию, и как тут не вспомнить прошлый год, когда после рапида лидировал Сулейманлы. Многие зависят от того, у кого и как пойдет игра. Три дня, включающие 7 туров в рапид и 14 туров в блиц - довольно серьезная дистанция.

За все время проведения Мемориала пятерым шахматистам удалось одержать победу - четырежды побеждал чемпион мира Магнус Карlsen, дважды первым становился Шахрияр Мамедьяров, а в последние годы успех сопутствовал Фабиано Каруане и другим

СОР29 меняет планы

Матчи сборной Азербайджана перенесены в другую страну

В связи с проведением в Баку 29-й сессии Конференции сторон Рамочной конвенции ООН об изменении климата (СОР29) перенесены матчи сборной Азербайджана по баскетболу в другую страну.

Ю.АББАСЗАДЕ

Международная федерация баскетбола (ФИБА) перенесла матчи женской сборной Азербайджана по баскетболу в рамках квалификации чемпионата Европы 2025 года.

Так, матч между командами Азербайджана и Польши, который должен был пройти 7 ноября в Баку, перенесен в польский город Сошнович, дата встречи осталась неизменной. Ответный же матч между командами пройдет 9 февраля 2025 года в Баку.

Там же в Сошновиче 10 ноября состоится игра между сборными Азербайджана и Литвы. Изначально эта встреча в ту же дату должна была пройти в Баку.

Место проведение матчей квалификации Евро-2025 было перенесено по просьбе Федерации баскетбола Азербайджана в связи с тем,



что в Баку с 11 по 22 ноября пройдет Климатическая конференция ООН.

По этой же причине, скорее всего, будет изменено место проведение матча группового раунда

Лиги наций UEFA между сборными Азербайджана и Эстонии, запланированного на 16 ноября в Баку. Предположительно, встреча может состояться в Габале.

Коллектив газеты «Бакинский рабочий» выражает глубокие соболезнования товарищу по работе Вафе Кязимовой в связи с безвременной кончиной дорогого дяди
Амирбекова Арифа Сулейман оглу
Allah rəhmət eləsin!